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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Frau Abgeordnete Marianne Burkert-Eulitz (Bündnis 90/Die Grünen)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/15485

vom 05. Mai 2023

über Entwicklung der Zahlen von Kindern und Jugendlichen mit sonderpädagogischem

Förderbedarf an Berliner Schulen.

________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Abgeordneten:

Die Zahlen von Kindern und Jugendlichen mit den verschiedenen sonderpädagogischen Förderbedarfen

und ihre Verteilung an den unterschiedlichen Berliner Schultypen haben sich im Vergleich zur Entwicklung
der allgemeinen Schüler*innenzahlen während der letzten 15 Jahre verändert.

1. Wie viele Schüler*innen besuchten in dem Zeitraum von 2007 bis 2022 die Berliner Schulen? Bitte auf

die Bezirke aufgeschlüsselt nach Schuljahren und insgesamt auf die verschiedenen Schularten (öffentlich

und frei), Grundschule, ISS (2007-2010 auch noch Haupt-, Real und Gesamtschule), Gemeinschaftsschule,
Gymnasium, OSZ und sonstige berufliche Schulen, Förderzentren und inklusive Schwerpunktschulen.

Zu 1.: Eine bezirksgenaue Übersicht der Entwicklung der Anzahl der Schülerinnen und

Schüler nach Schularten ist der Anlage 1 zu entnehmen.

2. Wie viele der in Frage 1 genannten Schüler*innen hatten in dem besagten Zeitraum welche sonderpä-
dagogischen Förderbedarfe? Bitte aufgeschlüsselt auf die jeweiligen Schularten und Bezirke. Wie hat sich
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über die jeweiligen Jahre die Anzahl der jungen Menschen mit den spezifischen sonderpädagogischen För-

derbedarfen in den jeweiligen Bezirken und Schularten genau entwickelt?

Zu 2.: Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förderbedarf

an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt im benannten Zeitraum wird in

Anlage 2 abgebildet. Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogi-

schem Förderbedarf in der Integration in der Sortierung nach Bezirken im benannten Zeit-

raum ist Anlage 3 zu entnehmen. Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit sonderpä-

dagogischem Förderbedarf in der Integration in der Sortierung nach Schularten im be-

nannten Zeitraum wird in Anlage 4 dargestellt.

3. Gibt es anhand der in den Fragen 1 und 2 ermittelten Zahlen Besonderheiten und Auffälligkeiten, etwa
im Vergleich zum sonstigen Bundesgebiet, im Zeitvergleich der Entwicklung der Zahlen in Berlin und der

Entwicklung in den verschiedenen Bezirken?

Zu 3.: Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förderbedarf

in Berlin ist im abgefragten Zeitraum deutlich gestiegen. Diese Entwicklung entspricht in

der Tendenz laut den statistischen Veröffentlichungen der Kultusministerkonferenz (Doku-

mentation Nummer 214, Dokumentation Nummer 231) der Entwicklung im Bundesgebiet

Eine öffentliche Schule mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt besuchten im

Schuljahr 2007/2008 insgesamt 12.059 Schülerinnen und Schüler, im Schuljahr

2022/2023 sind es 7.821 Schülerinnen und Schüler. Im Vergleich zum Schuljahr

2007/2008 lernen jetzt deutlich weniger Schülerinnen und Schüler mit den sonderpäda-

gogischen Förderschwerpunkten „Lernen“, „Sprache“ oder „Sehen“ an einer Schule mit

sonderpädagogischem Förderschwerpunkt. Hingegen hat die Anzahl von Schülerinnen

und Schülern an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt „Geistige Ent-

wicklung“ erheblich zugenommen.

Im gemeinsamen Unterricht an allgemeinbildenden Schulen ist die Anzahl von Schülerin-

nen und Schülern mit sonderpädagogischem Förderbedarf von 7.031 im Schuljahr

2007/2008 auf 19.933 im Schuljahr 2022/2023 deutlich gestiegen. Einen Aufwuchs wei-

sen alle sonderpädagogischen Förderschwerpunkte auf, wobei insbesondere in den son-

derpädagogischen Förderschwerpunkten „Geistige Entwicklung“ und „Körperlich-motori-

sche Entwicklung“ eine besonders große Zunahme erfolgte. Bei der gemeinsamen Be-

trachtung der sonderpädagogischen Förderschwerpunkte „Lernen“, „Emotionale Entwick-

lung“ und „Sprache“ zeigt sich, dass seit der schrittweisen Einführung der verlässlichen

Grundausstattung für diese Förderschwerpunkte an Grundschulen seit dem Jahr
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2017/2018 ein deutlich geringerer Anstieg dieser Förderbedarfe zu verzeichnen ist. Be-

zogen auf die Entwicklungen in den Bezirken können keine allgemeinen Aussagen getrof-

fen werden, da eine Vielzahl von Bedingungsfaktoren im regionalen Kontext betrachtet

werden müssten.

Auch in den beruflichen Schulen und Oberstufenzentren ist in den vergangenen Schuljah-

ren eine stetige Steigerung der gemeldeten Anzahl von Schülerinnen und Schülern mit

sonderpädagogischem Förderbedarf zu verzeichnen. Bezüglich der Einordnung der Ent-

wicklung der Schülerzahl dieser Zielgruppe im Bundesvergleich kann keine Aussage ge-

troffen werden, da ein direkter Vergleich auf Grund unterschiedlicher Kriterien für die Er-

fassung nicht möglich ist.

4. Welche Veränderungen durch die Entwicklung der inklusiven Schule, in Form von Rechtsansprüchen nach

dem Berliner SchulG, sozialrechtlichen Entwicklungen, neuer Methoden, Verteilungen von schulischen Res-

sourcen, Veränderungen der Zusammenarbeit mit dem medizinischen Bereich, der Jugendhilfe und den
Teilhabefachämtern, Trägern und sonstigem Verwaltungshandeln haben für den oben genannten Zeitraum

ergeben?

15. Nach welchen rechtlich verbindlichen Verfahren arbeiten der Bereich Schule und der Bereich Teilhabe

zusammen, um allen in Nr. 13 genannten SuS einen anerkannten Schulabschluss mit der entsprechenden
umfänglichen Beschulung zu ermöglichen, und Eltern dabei nicht am Zuständigkeitspingpong der Behörden

scheitern?

Zu 4. und 15.: Mit der Änderung des Schulgesetzes (SchulG) im Dezember 2018 wurde

für jede Schülerin und jeden Schüler ein Anspruch auf eine inklusive Beschulung an einer

allgemeinen Schule verbindlich festgelegt. Zudem wurden die Inklusiven Schwerpunkt-

schulen aus dem Schulversuch in die Regelform überführt, die Schulpsychologischen und

Inklusionspädagogischen Beratungs- und Unterstützungszentren (SIBUZ) gesetzlich veran-

kert sowie Nachteilsausgleich und Notenschutz definiert. Ausgehend von diesen Änderun-

gen wurden die Schulstufenverordnungen und die Sonderpädagogikverordnung

(SopädVO) überarbeitet.

Die Verteilung von schulischen Ressourcen hat ihre Grundlage in den Verwaltungsvor-

schriften für die Zumessung von Lehrkräften und für weiteres pädagogisches Personal an

öffentlichen Berliner Schulen, die jährlich angepasst werden. Zudem gelten in der letzten

Änderung vom April 2012 die Regelungen und Verfahren zur Umsetzung der ergänzen-

den Pflege und Hilfe von schulpflichtigen Kindern und Jugendlichen mit Behinderungen an

öffentlichen Schulen und Ersatzschulen in Berlin. Schulen stehen weiterhin über die Rah-

menvorgabe zum Ausbau der Förder- und Unterstützungsangebote für Schülerinnen und
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Schüler mit Förderbedarf in der emotionalen und sozialen Entwicklung auf Antrag zusätz-

liche Sachmittel zur Verfügung.

Im Bereich der Eingliederungshilfe gemäß Neuntes Sozialgesetzbuch wurde durch das

Bundesteilhabegesetz mit Wirkung zum 01.01.2020 der Rechtsanspruch auf Leistungen

zur Teilhabe an Bildung als eigenständige Leistungsgruppe formuliert. Ziel ist, dass jeder

junge Mensch mit Behinderungen, der keine anderen vorrangigen und bedarfsdeckende

Leistungen erhält, einen allgemeinen Bildungsabschluss erhalten kann. Im Rahmen des

Angebotes zur Sicherstellung einer inklusiven Beschulung regelt das Schulgesetz Berlin

bzw. die auf dieser Grundlage erlassenen Vorschriften entsprechend vorrangige Ange-

bote. Gemäß Nummer 44 Absatz 1 der Gemeinsamen Ausführungsvorschriften Eingliede-

rungshilfe hat der Teilhabefachdienst Jugend die Beteiligung anderer öffentlicher Stellen,

insbesondere der Schulen, für die umfassende Feststellung des Rehabilitationsbedarfes

zu prüfen, soweit im Einzelfall darüberhinausgehende Leistungen in der Zuständigkeit des

Jugendamtes sicherzustellen sind.

5. Vor welchen Herausforderungen steht die Inklusive Schule in Berlin 2023, wie sollen sie gelöst werden

und welche Rückschritte gibt es?

Zu 5.: Die inklusive Schule in Berlin steht auch 2023 vor vielfältigen Herausforderungen.

So wird z. B. dem Mangel an Lehrkräften u. a. mit der Förderung und Ausweitung multi-

professioneller Teams begegnet. Auf den Anstieg der Zahlen von Schülerinnen und Schü-

lern wird u. a. mit dem Neubau von Schulen und der Einrichtung von Schulplätzen rea-

giert. In den letzten Jahren wurde die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

hinsichtlich der Entwicklung der inklusiven Schule durch einen Fachbeirat Inklusion bera-

ten. Diese Beratung, insbesondere hinsichtlich der in den Richtlinien der Regierungspolitik

benannten Ziele, wird fortgeführt. So wird gewährleistet, dass möglichst viele Akteurinnen

und Akteure und Interessenvertretungen sowie die Wissenschaft bei der Umsetzung der

inklusiven Schule Gehör finden.

6. Wie garantiert der Berliner Senat, dass allen betroffenen Schüler*innen in Zeiten von Personalmangel in

sämtlichen pädagogischen, therapeutischen, pflegerischen und fürsorgerischen Bereichen, ihr Recht auf

Bildung am Ort Schule und an anderen Orten (Schulersatzprojekte, Hausunterricht, Avatare usw.) erhalten
bleibt?

Zu 6.: Das Recht auf Bildung für alle betroffenen Schülerinnen und Schüler wird auch in

Zeiten des Personalmangels durch die entsprechenden Unterrichts- und Ganztagsange-

bote an den Berliner Schulen umgesetzt. Die Stundentafel wird dabei prioritär vor allen



5

anderen Maßnahmen gesichert. Auch in den beruflichen Bildungsgängen wird mit der

Vorgabe zur Sicherstellung der Stundentafeln das Ziel angestrebt, grundsätzlich das

Pflichtunterrichtsangebot abzudecken. Dies wird als zentral zur Unterstützung der Kompe-

tenzentwicklung auch bei Unterstützungsbedarfen betrachtet.

Therapeutische Leistungen werden durch das Fünfte Sozialgesetzbuch geregelt und sind

keine schulischen Leistungen. Erforderlich ist dafür immer eine ärztliche Verordnung. Dies

trifft auch auf Leistungen der sogenannten Behandlungspflege zu, die ebenfalls nur auf

Grundlage einer ärztlichen Verordnung durch ausgebildetes Personal erbracht werden.

Die sogenannte Grundpflege wird in den Schulen in der Regel entweder durch Betreue-

rinnen und Betreuer oder im Rahmen der ergänzenden Pflege und Hilfe durch Schulhelfe-

rinnen und Schulhelfer geleistet.

Bezogen auf den Hausunterricht oder Avatare wird auf die Antwort auf die Schriftliche

Anfrage Nr. 19/15484 vom 09. Mai 2023 verwiesen.

7. Was unternimmt der Senat aktuell und konkret, um jeden einzelnen sonderpädagogischen Förderschwer-
punkt zu stärken?

Zu 7.: In den SIBUZ ist eine hohe Fachexpertise bezogen auf alle sonderpädagogischen

Förderschwerpunkte vorhanden. Gemeinsam mit Fachpersonal der SIBUZ werden die

Konzepte zur Diagnostik und Förderung der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädago-

gischem Förderbedarf qualitativ weiterentwickelt. Für die sonderpädagogischen Förder-

schwerpunkte „Sehen“ und „Hören & Kommunikation“ gibt es jeweils ein Medienzentrum

insbesondere um Schülerinnen und Schüler im gemeinsamen Unterricht zu unterstützen.

Die Universitäten Berlins bilden hinsichtlich Ausbildung und Forschung das gesamte

Spektrum der sonderpädagogischen Fachrichtungen ab. Ausgenommen davon ist der

sonderpädagogische Förderschwerpunkt „Autismus“. Jedoch gehört Berlin zu den weni-

gen Bundesländern, die Autismus als sonderpädagogischen Förderschwerpunkt „Autis-

mus“ schulgesetzlich verankert haben.

8. Welche Pläne hat der Senat, um die Kinder und Jugendlichen zu unterstützen, die zwar keinen sonderpä-
dagogischen Förderbedarf, aber einen von den Schulen anerkannten Förderbedarf haben?

Zu 8.: Entsprechend § 4 SchulG hat die Berliner Schule grundsätzlich den Auftrag, Schü-

lerinnen und Schüler entsprechend ihrer Lernvoraussetzungen bestmöglich zu fördern und

Schülerinnen und Schüler mit erheblichen Lernschwierigkeiten besonders zu fördern. Dro-
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hendem Leistungsversagen und anderen Beeinträchtigungen des Lernens, der sprachli-

chen, körperlichen, sozialen und emotionalen Entwicklung soll mit Maßnahmen der Prä-

vention, der Früherkennung und der rechtzeitigen Einleitung von zusätzlicher Förderung

begegnet werden. Um dies zu ermöglichen misst die Senatsverwaltung für Bildung, Ju-

gend und Familie den Schulen Lehrkräftestunden für Förderunterricht, für Sprachbildung

und für sonderpädagogische und individuelle Förderung in der Schulanfangsphase und

im Rahmen der verlässlichen Grundausstattung zu. Schulen sind darüber hinaus gem.

§ 5 Absatz 1 SchulG zur Zusammenarbeit mit Anbietern von ergänzender Lernförderung

und gemäß § 5a SchulG zur Zusammenarbeit mit dem Jugendamt zur Sicherung des Kin-

deswohls verpflichtet.

Zur spezifischen Unterstützung von Jugendlichen, die beim Übergang in eine Ausbildung

auf Grund verschiedener Problemlagen benachteiligt sind, wurde bereits im Schuljahr

2019/2020 der Bildungsgang Integrierte Berufsausbildung (IBA) mit inklusiven Strukturen

zur individuellen Gestaltung der weiteren Berufswegeplanung nach Erfüllung der allge-

meinen Schulpflicht in die Regelform übertragen. Somit steht in Berlin ein Bildungsgang

offen, der auf die Lernbedarfe dieser individuell sehr heterogenen Zielgruppe hin konse-

quent organisatorisch, pädagogisch und didaktisch konzipiert und erprobt ist. Zur indivi-

duellen Unterstützung der Berufswegeplanung in ein realistisch passendes berufliches An-

schlussangebot wird mit Landesmitteln und Mitteln aus dem Europäischen Sozialfond die

konzeptionell verankerte individuelle Bildungsbegleitung während des gesamten Bil-

dungsgangbesuches sichergestellt.

9. Welche Erkenntnisse hat der Senat darüber, dass Kinder, Jugendliche aber auch pädagogische Fach-

kräfte immer noch an den Folgen der Coronapandemie leiden?

Zu 9.:  Die Entwicklung psychischer und psychosomatischer Beschwerden bei Kindern und

Jugendlichen hat einschlägigen Studien zufolge in der Pandemie stark zugenommen (z. B.

CoPsy-Studie 2020 bis 2022). Die jüngste Befragung im Rahmen der CoPsy-Studie aus

dem Herbst 2022 zeigt, dass die psychische Gesundheit und Lebensqualität von Kindern

und Jugendlichen in Deutschland im Vergleich zu Zeiten des Lockdowns sich zwar verbes-

sert hat, jedoch das vorpandemische Niveau noch nicht wieder erreicht wurde. Die nega-

tiven Auswirkungen der aktuellen multiplen Krisen auf die psychische Verfassung der

Schülerinnen und Schüler äußern sich unter anderem in einer stark gestiegenen und an-

haltenden Nachfrage an schulpsychologischer Beratung sowohl von Schülerinnen und

Schülern bzw. deren Erziehungsberechtigten als auch von schulischem Personal in den

13 Berliner SIBUZ. Auch aus den Berichten der sozialpädagogischen Fachkräfte im Lan-
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desprogramm „Jugendsozialarbeit an Berliner Schulen“ wird deutlich, dass Problemla-

gen der Schülerinnen und Schüler in verschiedenen Bereichen weiterhin deutlich ausge-

prägt sind wie z. B. Schwierigkeiten in der sozialen Einbindung (Konflikte in der Familie,

beeinträchtigtes Verhältnis zur Peer-Group, fehlende Freizeitangebote etc.), Motivations-

probleme, schuldistanziertes Verhalten, Schulabbrüche, psychische Erkrankungen oder

Belastungszustände (u. a. Angststörungen, depressive Phasen, Suizidalität), übermäßiger

Medienkonsum und im Einzelfall Suchtverhalten (Videospiele etc.) u. a.
10. Welche Maßnahmen unternimmt der Senat, um die Folgen der Coronapandemie abzufedern, die auch
in den nächsten Jahren unsere Kinder und Jugendlichen und das gesamte Schulsystem belasten werden?

Zu 10.: Laut § 4 des SchulG trägt jede Schule Verantwortung dafür, dass die Schülerinnen

und Schüler, unabhängig von ihren Lernausgangslagen, an ihrer Schule zu ihrem best-

möglichen Schulabschluss geführt werden. Der Unterricht ist nach Inhalt und Organisation

so zu differenzieren, dass alle Schülerinnen und Schüler Lern- und Leistungsfortschritte

machen können. Grundsätze der Förderung sind für Lehrkräfte der Grundschule in § 14

der Grundschulverordnung (GsVO) geregelt.

Inwiefern ein Nachfolgeprogramm in Berlin zu dem Bundesprogramm „Aufholen nach

Corona für Kinder und Jugendliche“ aufgelegt wird, wird im Rahmen der Haushaltsent-

scheidungen zu bestimmen sein. Auch das geplante Bundesprogramm „Startchancen“

soll die Schülerinnen und Schüler in ihrer Lernentwicklung unterstützen.

Durch die Haushaltsbeschlüsse 2022/2023 ist bereits eine personelle Stärkung der Schul-

psychologie in den SIBUZ erfolgt, um dem gestiegenen Bedarf an schulpsychologischer

Beratung und Unterstützung gerecht zu werden. Die neu geschaffenen Stellen ermögli-

chen neben dem Ausbau der schulpsychologischen Versorgung die Entwicklung neuer An-

gebote zur Förderung der psychischen Gesundheit von Schülerinnen und Schülern, z. B.

durch Förderung der Resilienz. Die Angebote für Schulen zur Unterstützung im Umgang

mit Krisen und krisenhaften Belastungen wurden berlinweit ausgebaut.

Angebote für schulisches Personal sollen künftig verstärkt durch die Kooperation von

SIBUZ, Fortbildung Berlin und proSchul - als den drei schulischen Unterstützungssystemen

im Land Berlin - weiterentwickelt und vorgehalten werden.

Angebote der schulischen Prävention, z. B. im Bereich der Gesundheitsförderung und des

sozialen Lernens, sind bereits an den Schulen etabliert und werden fortgeführt. Dazu ge-
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hören das Landesprogramm „Gute gesunde Schule“, das Programm „Eigenständig wer-

den“ zur Gesundheitsförderung im Grundschulbereich sowie das in diesem Schuljahr neu

gestartete Projekt „MindMatters – mit psychischer Gesundheit gute Schule entwickeln“,

welches in Zusammenarbeit mit der Unfallkasse Berlin und der Barmer Krankenkasse um-

gesetzt wird.

Auch die sozialpädagogischen Fachkräfte der Jugendsozialarbeit gleichen ihr Unterstüt-

zungsangebot an die besonderen Bedarfe an. Sie stellen Angebote in zentralen Berei-

chen bereit wie z. B. die Gestaltung von Übergängen, die Prävention von Schuldistanz,

die Unterstützung bei psychischen und psychosozialen Belastungen, das Training der

Konfliktlösungskompetenzen und des Sozialverhaltens, die Intensivierung der Elternarbeit

und die Förderung von Medienkompetenzen.

11. Welche Pläne hat der Senat, um Kinder und Jugendliche, die nicht am Ort Schule beschult werden kön-

nen, umfassende Bildungsangebote zu machen, etwa durch Onlineunterricht, Avatare usw.?

13. Welche Möglichkeiten und rechtliche Ansprüche haben aktuell SuS, die keine Schule vor Ort besuchen

können, um ihr Recht auf Bildung umfassend und nicht nur mit wenigen Stunden Hausunterricht umsetzen zu
können?

Zu 11. und 13.: Es wird auf die Beantwortung der Schriftlichen Anfrage Nr. 19/15484 vom
09. Mai 2023 verwiesen.

12. Welche rechtlichen Veränderungen braucht es, um Pläne nach Nr. 11 umzusetzen?

Zu 12.:  Aktuell sind keine konkreten rechtlichen Veränderungen vorgesehen. Aus einem
laufenden Schulversuch zu hybriden Unterrichtsformen ergeben sich möglicherweise neue
Erkenntnisse.

14. Was rät der Senat Eltern, um das Recht der in Nr. 13 genannten SuS mehr als nur für wenige Stunden
pro Woche zu Hause unterrichtet zu werden, praktisch durchzusetzen?

Zu 14.: Sollte trotz aller notwendigen und gegebenen Voraussetzungen Hausunterricht

entgegen den Wünschen der Erziehungsberechtigten bzw. ohne entsprechendes Einver-

nehmen in einem strittigen Umfang erteilt werden, wird die zuständige regionale Schul-

aufsicht einbezogen.

16. Wie werden freie Schulen, wann und wie konkret unterstützt, um auch Kinder und Jugendliche, die diese
Schulen besuchen, so inklusiv beschulen zu können, wie es das Berliner Schulgesetz vorsieht?
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Zu 16.: Allgemeinbildende Schulen in freier Trägerschaft erhalten gemäß § 101 SchulG

Zuschüsse, die sich nach den vergleichbaren Personalkosten der entsprechenden öffentli-

chen Schule bemessen. Darin sind anteilige Personalkosten für die Inklusion von Schüle-

rinnen und Schülern mit sonderpädagogischem Förderbedarf enthalten. Zusätzlich wer-

den für Kinder mit Behinderungen im Rahmen der ergänzenden Förderung und Betreuung

nach § 19 Absatz 1 der Schülerförderungs- und –betreuungsverordnung Personalzu-

schläge gewährt. Schulen in freier Trägerschaft, die Schülerinnen und Schüler mit sonder-

pädagogischem Förderbedarf inklusiv beschulen, können die Angebote der SIBUZ in An-

spruch nehmen.

17. Wie haben sich in dem in Frage 1 genannten Zeitraum die Zahlen der Sonderpädagog*innen, Inklusi-
onserzieherinnen, Schulhelfer*innen, Betreuer, PUs und Schulassistenten an den genannten Schultypen und
in den Bezirken jeweils entwickelt?

18. Wie viele Psycholog*innen, Ergotherapeut*innen und weitere Therapeut*innen sind in welcher Zahl in
welchen Schularten in welchen Bezirken aktuell angestellt?

19. Welche rechtlichen und tatsächlichen Veränderungen gab es bei den in Frage 18 benannten Berufs-

gruppen und damit verbundenen Aufgaben in den letzten 5 Jahren?

Zu 17. bis 19.: Die Entwicklung der Anzahl des aktiven pädagogischen Personals in den

letzten 10 Jahren ist der Anlage 5 zu entnehmen. Die bezirksgenaue Entwicklung der An-

zahl des aktiven pädagogischen Personals in den letzten 10 Jahren ist der Anlage 6 zu

entnehmen. Die Entwicklung der Anzahl des aktiven pädagogischen Personals entspre-

chend der Schularten in den letzten 10 Jahren ist der Anlage 7 zu entnehmen.

Die ergänzende Pflege und Hilfe durch Schulhelferinnen und Schulhelfer wird auf der

Grundlage einer Rahmenvereinbarung mit den Spitzenverbänden der freien Wohlfahrts-

pflege und dem Dachverband der Kinder- und Schülerläden durch Träger der freien Ju-

gendhilfe erbracht. Wie viele Schulhelferinnen und Schulhelfer bei dem leistungserbrin-

genden Träger angestellt sind, ist dem Senat nicht bekannt.

Die strukturelle Umwandlung freier Lehrkräftestellen in Ergotherapeutinnen und Ergo-

therapeuten, Lerntherapeutinnen und Lerntherapeuten sowie Musiktherapeutinnen und

Musiktherapeuten wird erst ab dem Schuljahr 2023/2024 möglich sein. Psychologinnen

und Psychologen an Schulen können seit dem 2. Schulhalbjahr 2018/2019 im Rahmen

der strukturellen Umwandlung eingestellt werden. Rechtliche Änderungen erfolgten zu

dieser letztgenannten Gruppe nicht. Tatsächliche Änderungen beschränken sich auf die

Anzahl der dadurch tätigen Dienstkräfte.
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20. Wie haben sich die Inklusiven Schwerpunktschulen in ihrer Zahl, in den von ihnen zur Verfügung gestell-
ten Regelschulplätzen und für SuS mit welchem sonderpädagogischem Förderbedarf in dem Zeitraum seit
ihrem Bestehen entwickelt?

Zu 20.: Die Anzahl der Inklusiven Schwerpunktschulen ist seit Einführung im Schulversuch

im Schuljahr 2016/2017 auf insgesamt 20 Schulen im Schuljahr 2022/2023 angewach-

sen. Zum Schuljahr 2023/2024 wird eine weitere Schule hinzukommen, so dass dann 21

Schulen die Bezeichnung „Inklusive Schwerpunktschule“ führen. Der Aufwuchs gestaltete

sich wie in der folgenden Tabelle dargestellt.

Schuljahr Anzahl der eingerichteten

Inklusiven Schwerpunkt-

schulen

2016/2017 6

2017/2018 5

2018/2019 5

2019/2020 3

2020/2021 1

2023/2024 1

An den Inklusiven Schwerpunktschulen gelten die gleichen Bedingungen bezüglich der

Anzahl der Schulplätze wie an allen anderen Schulen der jeweiligen Schulart. Auch be-

züglich der Anzahl der Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förderbedarf

gelten gemäß § 36 a SchulG die Frequenzvorgaben für die jeweilige Schulstufe, sofern

nicht durch Schulkonferenzbeschluss entsprechend § 19 Absatz 2 Sopäd-VO eine dar-

über hinaus gehende Aufnahme beschlossen wurde. Die Anzahl der Inklusiven Schwer-

punktschulen, die einen Beschluss nach den Regelungen des § 19 Absatz 2 Sopäd-VO

getroffen haben, wird von der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie nicht er-

hoben. Die Anzahl der Schulplätze ist dem jeweiligen Schulträger bekannt.

21. In welchem Umfang will der Senat inklusive Schwerpunktschulen mit welchen Förderbedarfen und mit
wie vielen zusätzlichen Schulen und Schulplätzen bis wann ausbauen?

Zu 21.: Gemäß § 109 Absatz 3 SchulG entscheiden die Bezirke über die Einrichtung einer

Inklusiven Schwerpunktschule auf Beschluss der Schulkonferenz gem. § 76 Absatz 1 Nr.

13 SchulG. Die in § 109 Absatz 3 SchulG als erforderlich festgelegte Genehmigung der

Schulaufsichtsbehörde erfolgt nach Prüfung der Bedarfslage im ausgewählten sonderpä-

dagogischen Förderschwerpunkt mit dem Ziel einer ausgewogenen räumlichen Verteilung
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aller Inklusiven Schwerpunktschulen im Land Berlin sowie in Abhängigkeit der konkreten

Voraussetzungen der Schule wie u. a. deren Erreichbarkeit, der baulichen Barrierefreiheit

und der bisherigen Erfahrungen und Expertise in der Förderung der Schülerinnen und

Schüler in den ausgewählten sonderpädagogischen Förderschwerpunkten. Die im Berli-

ner Maßnahmenplan 2020 bis 2025 zur Umsetzung der UN-Behindertenrechtskonvention

angegebene Anzahl von insgesamt 36 Schulen wird weiter angestrebt. Die Senatsverwal-

tung für Bildung, Jugend und Familie ist bemüht, interessierte Schulen für die Einrichtung

des Profils Inklusive Schwerpunktschule zu gewinnen.

22. Werden vom Senat neue sonderpädagogische Förderzentren geplant, wenn ja wie viele Einrichtungen
mit wie vielen Plätzen und mit welchen sonderpädagogischen Schwerpunkten?

Zu 22.: Es werden von der Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie aktuell vier

Neubauschulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt „Geistige Entwick-

lung“ mit jeweils 176 Plätzen geplant, um den steigenden Zahlen von Schülerinnen und

Schülern gerecht zu werden und dem Elternwahlrecht bezüglich des Beschulungsortes

entsprechen zu können.

Berlin, den 25. Mai 2023

In Vertretung

Christina Henke

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie



Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirk und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2007/08 - Stand: 14.09.2007

„Lernen“
3)

„Geistige 
Entwick-
lung“

übrige
Förder-
schwer-

punkte3)

Öffentliche Schulen

27.370    14.946  1.526    1.709    6.138    2.048    x 495      -         508      
22.564    12.162  1.230    989      4.331    2.859    x 238      110      645      
27.040    13.931  794      1.533    7.164    2.518    x 493      256      351      
25.872    11.148  843      1.397    8.114    3.317    x 232      261      560      
22.833    11.138  899      1.511    4.518    4.380    x 173      109      105      
29.513    12.447  553      1.645    9.701    4.595    x 207      105      260      
30.268    15.492  1.510    2.664    6.501    3.648    x 287      144      22       
29.497    15.137  1.482    1.522    4.730    5.186    x 786      178      476      
19.185    9.619    567      1.655    4.821    1.771    x 423      132      197      
21.898    9.941    839      1.424    5.426    2.441    x 962      260      605      
21.312    8.939    645      1.101    4.771    4.167    x 652      162      875      
27.928    13.090  1.302    2.149    7.309    3.288    x 339      143      308      

Berlin insgesamt 305.280   147.990 12.190  19.299  73.524  40.218  x 5.287    1.860    4.912    

Private Schulen

2.704     992      -         77       1.214    -         421      -         -         -         
704       182      -         -         -         -         487      -         -         35       

1.936     1.042    -         124      681      -         -         -         89       -         
3.574     1.845    -         226      1.503    -         -         -         -         -         
1.267     701      -         155      132      -         224      -         -         55       
5.118     2.205    105      385      408      547      1.137    49       211      71       
1.401     822      -         -         -         440      -         -         -         139      
1.993     717      10       215      556      495      -         -         -         -         
890       125      -         -         314      98       353      -         -         -         
463       368      -         53       42       -         -         -         -         -         
696       689      -         -         7        -         -         -         -         -         

2.354     840      -         120      965      -         429      -         -         -         

Berlin insgesamt 23.100    10.528  115      1.355    5.822    1.580    3.051    49       300      300      

Öffentliche und private Schulen insgesamt

30.074    15.938  1.526    1.786    7.352    2.048    421      495      -         508      
23.268    12.344  1.230    989      4.331    2.859    487      238      110      680      
28.976    14.973  794      1.657    7.845    2.518    -         493      345      351      
29.446    12.993  843      1.623    9.617    3.317    -         232      261      560      
24.100    11.839  899      1.666    4.650    4.380    224      173      109      160      
34.631    14.652  658      2.030    10.109  5.142    1.137    256      316      331      
31.669    16.314  1.510    2.664    6.501    4.088    -         287      144      161      
31.490    15.854  1.492    1.737    5.286    5.681    -         786      178      476      
20.075    9.744    567      1.655    5.135    1.869    353      423      132      197      
22.361    10.309  839      1.477    5.468    2.441    -         962      260      605      
22.008    9.628    645      1.101    4.778    4.167    -         652      162      875      
30.282    13.930  1.302    2.269    8.274    3.288    429      339      143      308      

Berlin insgesamt 328.380   158.518 12.305  20.654  79.346  41.798  3.051    5.336    2.160    5.212    

1) Einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt sowie Grundschulklassen der Staatlichen Ballettschule
2) Einschließlich entsprechende Klassen der verbundenen Haupt- und Realschulen
3) Ohne Integrationsklassen

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ......

 09 Treptow-Köpenick ......................
 10 Marzahn-Hellersdorf ..................
 11 Lichtenberg ................................

 05 Spandau ....................................
 06 Steglitz-Zehlendorf ....................
 07 Tempelhof-Schöneberg ..............
 08 Neukölln ....................................

 12 Reinickendorf .............................

 01 Mitte .........................................
 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............
 03 Pankow ......................................

 08 Neukölln ....................................
 09 Treptow-Köpenick ......................
 10 Marzahn-Hellersdorf ..................
 11 Lichtenberg ................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ......
 05 Spandau ....................................
 06 Steglitz-Zehlendorf ....................
 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

 12 Reinickendorf .............................

 01 Mitte .........................................
 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............
 03 Pankow ......................................

 08 Neukölln ....................................
 09 Treptow-Köpenick ......................
 10 Marzahn-Hellersdorf ..................
 11 Lichtenberg ................................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1)

Haupt-

schule2)

Real-

schule2)
Gym-

nasium

Freie 
Waldorf-
schule

 12 Reinickendorf .............................

Gesamt-
schule

Schule mit
sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 01 Mitte .........................................
 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............
 03 Pankow ......................................
 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ......
 05 Spandau ....................................
 06 Steglitz-Zehlendorf ....................
 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

Überblick.xls-S

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirk und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2008/09 - Stand: 19.09.2008

„ Lernen“
3)

„ Geist ige 

Entw ick-

lung“

übrige

Förder-

schwer-

punkte3)

Öffentliche Schulen

26.685    14.859  1.391    1.605    5.941    1.913    x 473      -         503      

22.112    12.032  1.050    927      4.384    2.792    x 205      121      601      

26.677    14.162  733      1.560    6.769    2.366    x 497      253      337      

25.873    11.025  836      1.396    8.195    3.365    x 210      273      573      

22.383    10.966  830      1.432    4.440    4.348    x 153      108      106      

29.191    12.276  531      1.612    9.795    4.412    x 202      97       266      

29.673    14.979  1.488    2.627    6.486    3.676    x 239      154      24       

28.674    14.653  1.430    1.430    4.794    4.988    x 751      183      445      

18.659    9.592    563      1.602    4.602    1.551    x 424      133      192      

20.738    10.213  768      1.283    4.704    2.053    x 878      263      576      

20.321    9.006    618      1.075    4.390    3.625    x 575      158      874      

27.513    12.783  1.249    2.025    7.403    3.270    x 351      140      292      

Berlin insgesamt 298.499   146.546 11.487  18.574  71.903  38.359  x 4.958    1.883    4.789    

Private Schulen

3.175     1.248    -         83       1.281    130      433      -         -         -         

864       282      -         -         -         23       522      -         -         37       

2.215     1.265    -         155      679      24       -         -         92       -         

3.703     1.808    -         225      1.534    -         136      -         -         -         

1.383     708      -         194      177      -         248      -         -         56       

5.270     2.243    100      381      421      608      1.177    49       221      70       

1.413     450      -         -         -         831      -         -         -         132      

2.026     425      -         229      556      816      -         -         -         -         

1.060     28       -         36       447      187      362      -         -         -         

484       480      -         -         -         -         4        -         -         -         

750       737      -         -         13       -         -         -         -         -         

2.378     837      -         121      989      -         421      -         -         10       

Berlin insgesamt 24.721    10.511  100      1.424    6.097    2.619    3.303    49       313      305      

Öffentliche und private Schulen insgesamt

29.860    16.107  1.391    1.688    7.222    2.043    433      473      -         503      

22.976    12.314  1.050    927      4.384    2.815    522      205      121      638      

28.892    15.427  733      1.715    7.448    2.390    -         497      345      337      

29.576    12.833  836      1.621    9.729    3.365    136      210      273      573      

23.766    11.674  830      1.626    4.617    4.348    248      153      108      162      

34.461    14.519  631      1.993    10.216  5.020    1.177    251      318      336      

31.086    15.429  1.488    2.627    6.486    4.507    -         239      154      156      

30.700    15.078  1.430    1.659    5.350    5.804    -         751      183      445      

19.719    9.620    563      1.638    5.049    1.738    362      424      133      192      

21.222    10.693  768      1.283    4.704    2.053    4        878      263      576      

21.071    9.743    618      1.075    4.403    3.625    -         575      158      874      

29.891    13.620  1.249    2.146    8.392    3.270    421      351      140      302      

Berlin insgesamt 323.220   157.057 11.587  19.998  78.000  40.978  3.303    5.007    2.196    5.094    

1) Einschließlich Integrat ionsklassen an Schulen mit  sonderpädagogischem Förderschwerpunkt  sow ie Grundschulklassen der Staat lichen Ballet tschule
2) Einschließlich entsprechende Klassen der verbundenen Haupt- und Realschulen
3) Ohne Integrat ionsklassen

 04 Charlot tenburg-Wilmersdorf  ......

 09 Treptow-Köpenick ......................

 10 Marzahn-Hellersdorf  ..................

 11 Lichtenberg ................................

 05 Spandau ....................................

 06 Steglitz-Zehlendorf  ....................

 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

 08 Neukölln ....................................

 12 Reinickendorf  .............................

 01 M it te .........................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............

 03 Pankow ......................................

 08 Neukölln ....................................

 09 Treptow-Köpenick ......................

 10 Marzahn-Hellersdorf  ..................

 11 Lichtenberg ................................

 04 Charlot tenburg-Wilmersdorf  ......

 05 Spandau ....................................

 06 Steglitz-Zehlendorf  ....................

 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

 12 Reinickendorf  .............................

 01 M it te .........................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............

 03 Pankow ......................................

 08 Neukölln ....................................

 09 Treptow-Köpenick ......................

 10 Marzahn-Hellersdorf  ..................

 11 Lichtenberg ................................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1)

Haupt-

schule2)

Real-

schule2)

Gym-

nasium

Freie 

Waldorf-

schule

 12 Reinickendorf  .............................

Gesamt-

schule

Schule mit

sonderpädagogischen

Förderschwerpunkten

 01 M it te .........................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............

 03 Pankow ......................................

 04 Charlot tenburg-Wilmersdorf  ......

 05 Spandau ....................................

 06 Steglitz-Zehlendorf  ....................

 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

Überblick.xls-S

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2009/10 - Stand: 18.09.2009

„ Lernen“
3)

„ Geist ige 

Entw ick-

lung“

übrige

Förder-

schwer-

punkte3)

Öffentliche Schulen

26.164    14.640  1.272    1.575    5.891    1.861    x 431      -         494      

21.980    11.887  972      896      4.482    2.879    x 190      134      540      

26.730    14.332  709      1.676    6.668    2.309    x 479      254      303      

26.115    10.766  810      1.352    8.365    3.758    x 206      289      569      

21.884    10.653  811      1.385    4.358    4.325    x 143      98       111      

29.159    12.087  485      1.570    10.061  4.405    x 209      96       246      

29.145    14.540  1.309    2.601    6.514    3.731    x 222      182      46       

28.160    14.312  1.309    1.462    4.861    4.817    x 712      188      499      

18.332    9.499    509      1.541    4.427    1.614    x 418      133      191      

19.779    10.349  667      1.207    4.034    1.968    x 776      249      529      

19.986    9.269    633      1.087    4.079    3.386    x 522      144      866      

27.104    12.322  1.166    1.950    7.563    3.280    x 357      129      337      

Berlin insgesamt 294.538   144.656 10.652  18.302  71.303  38.333  x 4.665    1.896    4.731    

Private Schulen

3.506     1.428    -         76       1.341    205      456      -         -         -         

1.043     412      -         -         -         38       549      -         -         44       

2.358     1.386    -         165      672      41       -         -         94       -         

3.835     1.704    -         219      1.601    -         292      -         -         19       

1.522     719      -         242      218      -         282      -         61       -         

5.464     2.326    105      381      420      727      1.170    46       217      72       

1.432     465      -         -         5        830      -         -         -         132      

2.056     441      -         217      575      823      -         -         -         -         

1.299     96       -         57       571      206      369      -         -         -         

601       601      -         -         -         -         -         -         -         -         

758       738      -         -         20       -         -         -         -         -         

2.458     864      -         118      1.016    -         434      -         -         26       

Berlin insgesamt 26.332    11.180  105      1.475    6.439    2.870    3.552    46       372      293      

Öffentliche und private Schulen insgesamt

29.670    16.068  1.272    1.651    7.232    2.066    456      431      -         494      

23.023    12.299  972      896      4.482    2.917    549      190      134      584      

29.088    15.718  709      1.841    7.340    2.350    -         479      348      303      

29.950    12.470  810      1.571    9.966    3.758    292      206      289      588      

23.406    11.372  811      1.627    4.576    4.325    282      143      159      111      

34.623    14.413  590      1.951    10.481  5.132    1.170    255      313      318      

30.577    15.005  1.309    2.601    6.519    4.561    -         222      182      178      

30.216    14.753  1.309    1.679    5.436    5.640    -         712      188      499      

19.631    9.595    509      1.598    4.998    1.820    369      418      133      191      

20.380    10.950  667      1.207    4.034    1.968    -         776      249      529      

20.744    10.007  633      1.087    4.099    3.386    -         522      144      866      

29.562    13.186  1.166    2.068    8.579    3.280    434      357      129      363      

Berlin insgesamt 320.870   155.836 10.757  19.777  77.742  41.203  3.552    4.711    2.268    5.024    

1) einschließlich Integrat ionsklassen an Schulen mit  sonderpädagogischem Förderschwerpunkt  sow ie Grundschulklassen der Staat lichen Ballet tschule
2) einschließlich entsprechende Klassen der verbundenen Haupt- und Realschulen
3) ohne Integrat ionsklassen

 12 Reinickendorf  .............................

Gesamt-

schule

Schule mit

sonderpädagogischen

Förderschwerpunkten

 01 M it te .........................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............

 03 Pankow ......................................

 04 Charlot tenburg-Wilmersdorf  ......

 05 Spandau ....................................

 06 Steglitz-Zehlendorf  ....................

 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1)

Haupt-

schule2)

Real-

schule2)

Gym-

nasium

Freie 

Waldorf-

schule

 08 Neukölln ....................................

 09 Treptow-Köpenick ......................

 10 Marzahn-Hellersdorf  ..................

 11 Lichtenberg ................................

 12 Reinickendorf  .............................

 01 M it te .........................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............

 03 Pankow ......................................

 04 Charlot tenburg-Wilmersdorf  ......

 05 Spandau ....................................

 06 Steglitz-Zehlendorf  ....................

 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

 08 Neukölln ....................................

 09 Treptow-Köpenick ......................

 10 Marzahn-Hellersdorf  ..................

 11 Lichtenberg ................................

 12 Reinickendorf  .............................

 01 M it te .........................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............

 03 Pankow ......................................

 04 Charlot tenburg-Wilmersdorf  ......

 09 Treptow-Köpenick ......................

 10 Marzahn-Hellersdorf  ..................

 11 Lichtenberg ................................

 05 Spandau ....................................

 06 Steglitz-Zehlendorf  ....................

 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

 08 Neukölln ....................................

Überblick.xls-S

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2010/11 - Stand: 10.09.2010

„Lernen“
2)

„Geistige 
Entwick-
lung“

übrige
Förder-
schwer-

punkte2)

Öffentliche Schulen

25.850  14.206  1.370   5.808   957     1.092   1.516   x 370     -        531     
21.436  11.773  668     4.453   540     619     2.578   x 155     133     517     
27.313  14.365  1.393   6.786   609     1.246   1.919   x 450     249     296     
25.710  10.374  1.671   8.441   533     1.098   2.580   x 186     288     539     
21.476  10.294  1.183   4.429   655     1.027   3.529   x 140     111     108     
29.301  11.808  1.364   10.415  427     1.380   3.346   x 194     99      268     
28.549  14.156  1.550   6.569   975     1.884   3.048   x 196     171     -        
27.956  13.772  2.410   4.852   1.005   1.061   3.484   x 700     187     485     
18.502  8.711    1.822   4.388   383     994     1.477   x 395     137     195     
19.283  10.095  1.370   3.690   441     896     1.476   x 639     253     423     
19.846  9.504    1.066   3.868   547     803     2.557   x 497     155     849     
26.708  11.878  726     7.617   939     1.821   2.930   x 355     119     323     

Berlin insgesamt 291.930 140.936 16.593  71.316  8.011   13.921  30.440  x 4.277   1.902   4.534   

Private Schulen

3.826    1.268    388     1.376   -        39      277     478     -        -        -        
1.195    525      -        -        -        -        45      578     -        -        47      
2.607    1.520    68      702     -        152     70      -        -        95      -        
4.077    1.817    -        1.670   -        214     -        345     -        -        31      
1.650    740      -        242     -        296     -        308     -        64      -        
5.682    2.367    -        434     99      380     861     1.208   41      221     71      
1.469    469      440     34      -        -        390     -        -        -        136     
2.092    452      4        584     -        233     819     -        -        -        -        
1.500    216      12      642     -        41      219     370     -        -        -        
748      748      -        -        -        -        -        -        -        -        -        
792      763      -        29      -        -        -        -        -        -        -        

2.490    873      25      1.029   -        87      -        437     -        -        39      

Berlin insgesamt 28.128  11.758  937     6.742   99      1.442   2.681   3.724   41      380     324     

Öffentliche und private Schulen insgesamt

29.676  15.474  1.758   7.184   957     1.131   1.793   478     370     -        531     
22.631  12.298  668     4.453   540     619     2.623   578     155     133     564     
29.920  15.885  1.461   7.488   609     1.398   1.989   -        450     344     296     
29.787  12.191  1.671   10.111  533     1.312   2.580   345     186     288     570     
23.126  11.034  1.183   4.671   655     1.323   3.529   308     140     175     108     
34.983  14.175  1.364   10.849  526     1.760   4.207   1.208   235     320     339     
30.018  14.625  1.990   6.603   975     1.884   3.438   -        196     171     136     
30.048  14.224  2.414   5.436   1.005   1.294   4.303   -        700     187     485     
20.002  8.927    1.834   5.030   383     1.035   1.696   370     395     137     195     
20.031  10.843  1.370   3.690   441     896     1.476   -        639     253     423     
20.638  10.267  1.066   3.897   547     803     2.557   -        497     155     849     
29.198  12.751  751     8.646   939     1.908   2.930   437     355     119     362     

Berlin insgesamt 320.058 152.694 17.530  78.058  8.110   15.363  33.121  3.724   4.318   2.282   4.858   

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt
2) ohne Integrationsklassen

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf 

 09 Treptow-Köpenick ................
 10 Marzahn-Hellersdorf .............
 11 Lichtenberg ..........................

 05 Spandau ...............................
 06 Steglitz-Zehlendorf ...............
 07 Tempelhof-Schöneberg ........
 08 Neukölln ..............................

 12 Reinickendorf .......................

 01 Mitte ....................................
 02 Friedrichshain-Kreuzberg ......
 03 Pankow ................................

 08 Neukölln ..............................
 09 Treptow-Köpenick ................
 10 Marzahn-Hellersdorf .............
 11 Lichtenberg ..........................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf 
 05 Spandau ...............................
 06 Steglitz-Zehlendorf ...............
 07 Tempelhof-Schöneberg ........

 12 Reinickendorf .......................

 01 Mitte ....................................
 02 Friedrichshain-Kreuzberg ......
 03 Pankow ................................

 08 Neukölln ..............................
 09 Treptow-Köpenick ................
 10 Marzahn-Hellersdorf .............
 11 Lichtenberg ..........................

Schulart

Bezirk
Insge-
samt Grund-

schule1)
Gym-

nasium
Haupt-
schule

Real-
schule

Freie 
Waldorf-
schule

Inte-
grierte
Sekun-
dar-

schule

 12 Reinickendorf .......................

Gesamt-
schule

Schule mit
sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 01 Mitte ....................................
 02 Friedrichshain-Kreuzberg ......
 03 Pankow ................................
 04 Charlottenburg-Wilmersdorf 
 05 Spandau ...............................
 06 Steglitz-Zehlendorf ...............
 07 Tempelhof-Schöneberg ........

Überblick.xls-S

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2011/12 - Stand: 02.09.2011

Lernen2)
Geistige 
Entwick-

lung

übrige
Förder-
schwer-

punkte2)

Öffentliche Schulen

25.527  13.710  2.660   5.932   619     729     1.069   x 319     -        489     
21.406  11.365  1.789   4.676   449     403     1.959   x 113     141     511     
28.149  14.349  2.693   7.377   416     890     1.496   x 397     251     280     
25.780  10.124  2.801   8.654   380     674     2.178   x 193     303     473     
21.198  9.771    2.760   4.474   436     658     2.712   x 155     118     114     
29.405  11.521  2.573   10.652  311     1.052   2.778   x 161     99      258     
28.163  13.355  3.376   6.726   647     1.268   2.417   x 210     164     -        
27.633  13.087  4.198   5.048   615     635     2.707   x 658     194     491     
18.898  8.346    2.984   4.704   248     685     1.237   x 350     136     208     
19.536  10.049  2.606   3.786   303     617     1.054   x 528     273     320     
20.180  9.083    2.836   3.910   313     529     2.034   x 457     154     864     
26.392  11.318  2.308   7.701   618     1.318   2.379   x 364     120     266     

Berlin insgesamt 292.267 136.078 33.584  73.640  5.355   9.458   24.020  x 3.905   1.953   4.274   

Private Schulen

3.891    1.260    428     1.407   -        26      376     394     -        -        -        
1.336    626      39      -        -        -        18      601     -        -        52      
2.887    946      757     760     -        134     68      128     -        94      -        
4.153    1.482    347     1.751   -        161     -        388     -        -        24      
1.669    450      421     228     -        196     -        309     -        65      -        
5.740    1.954    654     478     79      289     796     1.161   37      220     72      
1.582    462      530     63      -        -        392     -        -        -        135     
2.132    325      591     593     -        185     438     -        -        -        -        
1.774    343      176     739     -        30      116     370     -        -        -        
821      722      99      -        -        -        -        -        -        -        -        
817      755      -        62      -        -        -        -        -        -        -        

2.521    847      76      1.053   -        57      2        434     -        -        52      

Berlin insgesamt 29.323  10.172  4.118   7.134   79      1.078   2.206   3.785   37      379     335     

Öffentliche und private Schulen insgesamt

29.418  14.970  3.088   7.339   619     755     1.445   394     319     -        489     
22.742  11.991  1.828   4.676   449     403     1.977   601     113     141     563     
31.036  15.295  3.450   8.137   416     1.024   1.564   128     397     345     280     
29.933  11.606  3.148   10.405  380     835     2.178   388     193     303     497     
22.867  10.221  3.181   4.702   436     854     2.712   309     155     183     114     
35.145  13.475  3.227   11.130  390     1.341   3.574   1.161   198     319     330     
29.745  13.817  3.906   6.789   647     1.268   2.809   -        210     164     135     
29.765  13.412  4.789   5.641   615     820     3.145   -        658     194     491     
20.672  8.689    3.160   5.443   248     715     1.353   370     350     136     208     
20.357  10.771  2.705   3.786   303     617     1.054   -        528     273     320     
20.997  9.838    2.836   3.972   313     529     2.034   -        457     154     864     
28.913  12.165  2.384   8.754   618     1.375   2.381   434     364     120     318     

Berlin insgesamt 321.590 146.250 37.702  80.774  5.434   10.536  26.226  3.785   3.942   2.332   4.609   

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt
2) ohne Integrationsklassen

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf 

 09 Treptow-Köpenick ................
 10 Marzahn-Hellersdorf .............
 11 Lichtenberg ..........................

 05 Spandau ...............................
 06 Steglitz-Zehlendorf ...............
 07 Tempelhof-Schöneberg ........
 08 Neukölln ..............................

 12 Reinickendorf .......................

 01 Mitte ....................................
 02 Friedrichshain-Kreuzberg ......
 03 Pankow ................................

 08 Neukölln ..............................
 09 Treptow-Köpenick ................
 10 Marzahn-Hellersdorf .............
 11 Lichtenberg ..........................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf 
 05 Spandau ...............................
 06 Steglitz-Zehlendorf ...............
 07 Tempelhof-Schöneberg ........

 12 Reinickendorf .......................

 01 Mitte ....................................
 02 Friedrichshain-Kreuzberg ......
 03 Pankow ................................

 08 Neukölln ..............................
 09 Treptow-Köpenick ................
 10 Marzahn-Hellersdorf .............
 11 Lichtenberg ..........................

Schulart

Bezirk
Insge-
samt Grund-

schule1)
Gym-

nasium
Haupt-
schule

Real-
schule

Freie 
Waldorf-
schule

Inte-
grierte
Sekun-
dar-

schule

 12 Reinickendorf .......................

Gesamt-
schule

Schule mit
sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 01 Mitte ....................................
 02 Friedrichshain-Kreuzberg ......
 03 Pankow ................................
 04 Charlottenburg-Wilmersdorf 
 05 Spandau ...............................
 06 Steglitz-Zehlendorf ...............
 07 Tempelhof-Schöneberg ........

Überblick.xls-S

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2012/13 — Stand: 24.08.2012

Lernen2)
Geistige 
Entwick-

lung

übrige
Förder-
schwer-

punkte2)

25.217  14.001  3.841   5.243   331     354     659     x 286     60      442     

21.261  11.477  2.769   4.497   192     181     1.418   x 87      146     494     

28.152  14.677  3.964   6.851   175     472     1.120   x 354     256     283     

24.914  10.017  3.871   8.081   169     306     1.602   x 182     236     450     

20.746  9.727    4.172   3.997   196     322     1.925   x 151     130     126     

28.485  11.539  3.662   9.915   126     660     2.121   x 132     96      234     

27.372  12.924  5.407   6.025   299     662     1.747   x 135     173     -        

27.079  13.003  5.785   4.587   239     322     1.839   x 634     185     485     

19.090  8.323    4.121   4.603   127     322     962     x 301     142     189     

19.788  10.477  3.732   3.516   120     328     664     x 448     265     238     

21.032  9.344    4.193   4.255   133     277     1.413   x 400     164     853     

26.016  11.455  3.664   7.192   265     854     1.845   x 348     125     268     

Berlin insgesamt 289.152 136.964 49.181  68.762  2.372   5.060   17.315  x 3.458   1.978   4.062   

4.101    1.323    752     1.407   -        13      197     409     -        -        -        

1.493    524      268     -        -        -        23      626     -        -        52      

2.870    993      841     716     -        51      16      159     -        94      -        

4.193    1.500    445     1.674   -        51      -        497     -        -        26      

1.713    492      521     211     -        116     -        310     -        63      -        

5.962    1.991    1.181   532     59      145     511     1.205   44      223     71      

1.573    455      662     21      -        -        296     -        -        -        139     

2.110    326      936     530     -        71      247     -        -        -        -        

1.984    492      214     758     -        15      127     378     -        -        -        

892      806      -        -        -        -        -        86      -        -        -        

764      691      -        73      -        -        -        -        -        -        -        

2.480    812      168     984     -        43      -        418     -        -        55      

Berlin insgesamt 30.135  10.405  5.988   6.906   59      505     1.417   4.088   44      380     343     

29.318  15.324  4.593   6.650   331     367     856     409     286     60      442     

22.754  12.001  3.037   4.497   192     181     1.441   626     87      146     546     

31.022  15.670  4.805   7.567   175     523     1.136   159     354     350     283     

29.107  11.517  4.316   9.755   169     357     1.602   497     182     236     476     

22.459  10.219  4.693   4.208   196     438     1.925   310     151     193     126     

34.447  13.530  4.843   10.447  185     805     2.632   1.205   176     319     305     

28.945  13.379  6.069   6.046   299     662     2.043   -        135     173     139     

29.189  13.329  6.721   5.117   239     393     2.086   -        634     185     485     

21.074  8.815    4.335   5.361   127     337     1.089   378     301     142     189     

20.680  11.283  3.732   3.516   120     328     664     86      448     265     238     

21.796  10.035  4.193   4.328   133     277     1.413   -        400     164     853     

28.496  12.267  3.832   8.176   265     897     1.845   418     348     125     323     

Berlin insgesamt 319.287 147.369 55.169  75.668  2.431   5.565   18.732  4.088   3.502   2.358   4.405   

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt
2) ohne Integrationsklassen

 06 Steglitz-Zehlendorf ................

 07 Tempelhof-Schöneberg .........

 08 Neukölln ...............................

 07 Tempelhof-Schöneberg .........

 03 Pankow .................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf .

 11 Lichtenberg ...........................

 12 Reinickendorf ........................

Schulart

Bezirk
Insge-
samt Grund-

schule1)
Gym-

nasium
Haupt-
schule

Real-
schule

Freie 
Waldorf-
schule

 06 Steglitz-Zehlendorf ................

 07 Tempelhof-Schöneberg .........

 08 Neukölln ...............................

 10 Marzahn-Hellersdorf ..............

 10 Marzahn-Hellersdorf ..............

 09 Treptow-Köpenick .................

 11 Lichtenberg ...........................

 12 Reinickendorf ........................

 01 Mitte .....................................

 05 Spandau ................................

 09 Treptow-Köpenick .................

Gesamt-
schule

Schule mit
sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf .

 05 Spandau ................................

Öffentliche Schulen

 01 Mitte .....................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .......

 03 Pankow .................................

Inte-
grierte
Sekun-
dar-

schule

Private Schulen

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .......

 03 Pankow .................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf .

 11 Lichtenberg ...........................

 12 Reinickendorf ........................

Öffentliche und private Schulen

 08 Neukölln ...............................

 09 Treptow-Köpenick .................

 10 Marzahn-Hellersdorf ..............

 05 Spandau ................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ................

 01 Mitte .....................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .......
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Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2014/15 — Stand: 12.09.2014

Lernen2) Geistige 
Entwicklung

übrige
Förder-
schwer-

punkte2)

25.445      14.541      5.516       4.717       x 194         85          392         

22.086      12.230      4.443       4.752       x 58          146         457         

30.453      16.378      5.802       7.461       x 278         261         273         

25.285      10.487      6.111       7.919       x 125         236         407         

20.920      10.275      6.529       3.738       x 114         135         129         

28.420      11.797      6.456       9.738       x 90          94          245         

27.431      13.235      7.767       6.122       x 114         193         -            

26.801      13.281      8.120       4.276       x 519         186         419         

20.103      9.139       5.932       4.541       x 200         147         144         

21.019      11.582      5.130       3.555       x 346         263         143         

22.853      10.397      7.312       3.976       x 316         170         682         

26.492      11.815      6.468       7.502       x 295         131         281         

Berlin insgesamt 297.308    145.157    75.586      68.297      x 2.649       2.047       3.572       

4.767       1.647       1.211       1.496       413         -            -            -            

1.733       606         408         -            657         -            -            62          

3.386       1.423       960         699         209         -            95          -            

4.398       1.451       518         1.812       584         -            -            33          

1.837       561         715         181         311         -            69          -            

6.210       2.138       1.953       576         1.209       41          216         77          

1.649       449         1.044       24          -            -            -            132         

2.174       326         1.333       515         -            -            -            -            

2.098       584         346         777         391         -            -            -            

1.130       999         131         -            -            -            -            -            

771         689         -            82          -            -            -            -            

2.771       969         289         1.070       443         -            -            -            

Berlin insgesamt 32.924      11.842      8.908       7.232       4.217       41          380         304         

30.212      16.188      6.727       6.213       413         194         85          392         

23.819      12.836      4.851       4.752       657         58          146         519         

33.839      17.801      6.762       8.160       209         278         356         273         

29.683      11.938      6.629       9.731       584         125         236         440         

22.757      10.836      7.244       3.919       311         114         204         129         

34.630      13.935      8.409       10.314      1.209       131         310         322         

29.080      13.684      8.811       6.146       -            114         193         132         

28.975      13.607      9.453       4.791       -            519         186         419         

22.201      9.723       6.278       5.318       391         200         147         144         

22.149      12.581      5.261       3.555       -            346         263         143         

23.624      11.086      7.312       4.058       -            316         170         682         

29.263      12.784      6.757       8.572       443         295         131         281         

Berlin insgesamt 330.232    156.999    84.494      75.529      4.217       2.690       2.427       3.876       

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt
2) ohne Integrationsklassen

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Öffentliche und private Schulen

 08 Neukölln .................................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 05 Spandau ..................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

Private Schulen

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 09 Treptow-Köpenick ...................

Integrierte
Sekundar-
schule

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 05 Spandau ..................................

Öffentliche Schulen

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1) Gymnasium
Freie

Waldorf-
schule

Schule mit sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

 01 Mitte .......................................

 05 Spandau ..................................

Überblick.xlsx-S
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Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2015/16 — Stand: 18.09.2015

Lernen2) Geistige 
Entwicklung

übrige
Förder-
schwer-

punkte2)

25.785      14.924      5.467       4.771       x 159         95          369         

22.318      12.568      4.387       4.736       x 35          149         443         

31.524      17.261      5.949       7.553       x 234         265         262         

25.672      10.804      6.126       8.031       x 101         239         371         

21.229      10.802      6.317       3.769       x 90          126         125         

28.706      12.128      6.445       9.725       x 72          88          248         

27.525      13.638      7.453       6.136       x 97          201         -            

26.650      12.961      8.316       4.281       x 539         196         357         

20.566      9.633       5.897       4.571       x 178         147         140         

21.553      12.024      5.158       3.726       x 273         268         104         

23.929      10.801      7.928       4.048       x 287         180         685         

26.470      12.204      6.236       7.362       x 238         155         275         

Berlin insgesamt 301.927    149.748    75.679      68.709      x 2.303       2.109       3.379       

4.923       1.533       1.450       1.507       433         -            -            -            

1.776       638         410         -            666         -            -            62          

3.655       1.528       1.137       664         233         -            93          -            

4.607       1.545       533         1.870       619         -            -            40          

1.904       607         727         175         329         -            66          -            

6.318       2.169       1.989       624         1.214       36          212         74          

1.652       421         1.064       34          -            -            -            133         

2.201       330         1.337       534         -            -            -            -            

2.143       591         377         768         407         -            -            -            

1.244       932         312         -            -            -            -            -            

744         686         -            58          -            -            -            -            

2.832       997         326         1.060       449         -            -            -            

Berlin insgesamt 33.999      11.977      9.662       7.294       4.350       36          371         309         

30.708      16.457      6.917       6.278       433         159         95          369         

24.094      13.206      4.797       4.736       666         35          149         505         

35.179      18.789      7.086       8.217       233         234         358         262         

30.279      12.349      6.659       9.901       619         101         239         411         

23.133      11.409      7.044       3.944       329         90          192         125         

35.024      14.297      8.434       10.349      1.214       108         300         322         

29.177      14.059      8.517       6.170       -            97          201         133         

28.851      13.291      9.653       4.815       -            539         196         357         

22.709      10.224      6.274       5.339       407         178         147         140         

22.797      12.956      5.470       3.726       -            273         268         104         

24.673      11.487      7.928       4.106       -            287         180         685         

29.302      13.201      6.562       8.422       449         238         155         275         

Berlin insgesamt 335.926    161.725    85.341      76.003      4.350       2.339       2.480       3.688       

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt
2) ohne Integrationsklassen

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1) Gymnasium
Freie

Waldorf-
schule

Schule mit sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

 01 Mitte .......................................

 05 Spandau ..................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

Integrierte
Sekundar-
schule

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 05 Spandau ..................................

Öffentliche Schulen

Private Schulen

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 09 Treptow-Köpenick ...................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Öffentliche und private Schulen

 08 Neukölln .................................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 05 Spandau ..................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

Überblick.xlsx-S
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Allgemeinbildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2016/17 — Stand: 30.09.2016

Lernen2) Geistige 
Entwicklung

übrige
Förder-
schwer-

punkte2)

26.468      15.256      5.720       4.856       x 158         92          386         

22.907      13.008      4.598       4.729       x 25          187         360         

32.619      17.922      6.179       7.737       x 187         268         326         

26.575      11.410      6.442       8.046       x 84          268         325         

22.099      11.644      6.340       3.792       x 74          149         100         

29.197      12.076      6.900       9.808       x 66          97          250         

28.268      14.101      7.589       6.266       x 95          217         -            

26.781      13.125      8.350       4.287       x 499         203         317         

21.530      10.271      6.150       4.658       x 167         149         135         

22.415      12.468      5.470       3.902       x 241         272         62          

25.283      11.792      8.226       4.169       x 281         225         590         

26.847      12.599      6.185       7.391       x 208         170         294         

Berlin insgesamt 310.989    155.672    78.149      69.641      x 2.085       2.297       3.145       

5.294       1.653       1.607       1.602       432         -            -            -            

1.807       939         80          -            788         -            -            -            

4.035       1.415       1.617       644         266         -            93          -            

4.281       1.505       585         1.879       274         -            -            38          

1.864       618         693         161         318         -            74          -            

6.361       2.087       2.028       675         1.239       34          221         77          

2.151       483         1.126       41          366         -            -            135         

2.231       327         1.384       520         -            -            -            -            

2.220       601         370         784         465         -            -            -            

1.321       962         359         -            -            -            -            -            

750         721         -            29          -            -            -            -            

2.914       902         483         1.084       445         -            -            -            

Berlin insgesamt 35.229      12.213      10.332      7.419       4.593       34          388         250         

31.762      16.909      7.327       6.458       432         158         92          386         

24.714      13.947      4.678       4.729       788         25          187         360         

36.654      19.337      7.796       8.381       266         187         361         326         

30.856      12.915      7.027       9.925       274         84          268         363         

23.963      12.262      7.033       3.953       318         74          223         100         

35.558      14.163      8.928       10.483      1.239       100         318         327         

30.419      14.584      8.715       6.307       366         95          217         135         

29.012      13.452      9.734       4.807       -            499         203         317         

23.750      10.872      6.520       5.442       465         167         149         135         

23.736      13.430      5.829       3.902       -            241         272         62          

26.033      12.513      8.226       4.198       -            281         225         590         

29.761      13.501      6.668       8.475       445         208         170         294         

Berlin insgesamt 346.218    167.885    88.481      77.060      4.593       2.119       2.685       3.395       

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt
2) ohne Integrationsklassen

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1) Gymnasium
Freie

Waldorf-
schule

Schule mit sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

 01 Mitte .......................................

 05 Spandau ..................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

Integrierte
Sekundar-
schule

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 05 Spandau ..................................

Öffentliche Schulen

Private Schulen

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 09 Treptow-Köpenick ...................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Öffentliche und private Schulen

 08 Neukölln .................................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 05 Spandau ..................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

Überblick.xlsx-S
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Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2017/18 — Stand: 29.09.2017

Lernen2) Geistige 
Entwicklung

übrige
Förder-
schwer-

punkte2)

26.693      15.549      5.659       4.833       x 33          125         494         

23.094      13.115      4.688       4.709       x 9           187         386         

33.924      18.743      6.347       8.082       x 124         272         356         

26.328      11.292      6.681       7.698       x -            267         390         

22.660      12.043      6.521       3.760       x -            151         185         

29.253      12.287      6.867       9.679       x 61          98          261         

28.359      14.420      7.591       6.028       x 11          219         90          

26.804      13.200      8.453       4.212       x 257         212         470         

21.647      10.419      6.350       4.426       x 170         145         137         

23.385      12.471      6.354       3.997       x 35          282         246         

26.256      12.445      8.575       4.139       x 140         223         734         

26.955      12.763      6.337       7.210       x 90          173         382         

Berlin insgesamt 315.358    158.747    80.423      68.773      x 930         2.354       4.131       

5.500       1.753       1.717       1.608       422         -            -            -            

1.790       924         84          37          680         -            -            65          

4.189       1.375       1.838       625         259         -            92          -            

5.042       1.490       1.374       1.842       290         -            -            46          

1.970       696         724         158         320         -            72          -            

5.761       1.445       2.059       695         1.231       36          229         66          

2.096       463         1.077       46          380         -            -            130         

2.280       328         1.442       510         -            -            -            -            

2.218       585         349         776         508         -            -            -            

1.371       990         381         -            -            -            -            -            

725         725         -            -            -            -            -            -            

2.949       848         591         1.068       442         -            -            -            

Berlin insgesamt 35.891      11.622      11.636      7.365       4.532       36          393         307         

32.193      17.302      7.376       6.441       422         33          125         494         

24.884      14.039      4.772       4.746       680         9           187         451         

38.113      20.118      8.185       8.707       259         124         364         356         

31.370      12.782      8.055       9.540       290         -            267         436         

24.630      12.739      7.245       3.918       320         -            223         185         

35.014      13.732      8.926       10.374      1.231       97          327         327         

30.455      14.883      8.668       6.074       380         11          219         220         

29.084      13.528      9.895       4.722       -            257         212         470         

23.865      11.004      6.699       5.202       508         170         145         137         

24.756      13.461      6.735       3.997       -            35          282         246         

26.981      13.170      8.575       4.139       -            140         223         734         

29.904      13.611      6.928       8.278       442         90          173         382         

Berlin insgesamt 351.249    170.369    92.059      76.138      4.532       966         2.747       4.438       

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt
2) ohne Integrationsklassen

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1) Gymnasium
Freie

Waldorf-
schule

Schule mit sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

 01 Mitte .......................................

 05 Spandau ..................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

Integrierte
Sekundar-
schule

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 05 Spandau ..................................

Öffentliche Schulen

Schulen in freier Trägerschaft

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 09 Treptow-Köpenick ...................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Öffentliche Schulen und Schulen in freier Trägerschaft insgesamt

 08 Neukölln .................................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 05 Spandau ..................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

Überblick.xlsx-S
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Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2018/19 — Stand: 14.09.2018

Lernen2) Geistige 
Entwicklung

übrige
Förder-
schwer-

punkte2)

26.730      15.597      5.687       4.773       x 34          138         501         

23.560      13.348      4.927       4.716       x 4           188         377         

35.022      19.313      6.617       8.376       x 88          277         351         

26.449      11.467      6.750       7.569       x -            251         412         

22.985      12.350      6.501       3.819       x -            152         163         

29.245      12.328      6.769       9.731       x 66          99          252         

28.284      14.418      7.575       5.949       x 12          218         112         

27.011      13.328      8.553       4.164       x 254         232         480         

22.306      10.967      6.495       4.399       x 148         140         157         

24.184      12.884      6.576       4.157       x 23          304         240         

26.988      12.709      8.974       4.219       x 95          225         766         

27.159      12.919      6.383       7.182       x 83          202         390         

Berlin insgesamt 319.923    161.628    81.807      69.054      x 807         2.426       4.201       

5.712       1.785       1.808       1.690       429         -            -            -            

1.802       964         91          -            683         -            -            64          

4.561       1.408       2.110       642         308         -            93          -            

5.137       1.517       1.427       1.848       299         -            -            46          

2.111       750         774         185         326         -            76          -            

5.894       1.532       2.068       744         1.222       31          226         71          

2.078       466         1.066       42          378         -            -            126         

2.257       332         1.442       483         -            -            -            -            

2.280       608         383         748         541         -            -            -            

1.444       1.043       401         -            -            -            -            -            

744         744         -            -            -            -            -            -            

3.020       852         653         1.074       441         -            -            -            

Berlin insgesamt 37.040      12.001      12.223      7.456       4.627       31          395         307         

32.442      17.382      7.495       6.463       429         34          138         501         

25.362      14.312      5.018       4.716       683         4           188         441         

39.583      20.721      8.727       9.018       308         88          370         351         

31.586      12.984      8.177       9.417       299         -            251         458         

25.096      13.100      7.275       4.004       326         -            228         163         

35.139      13.860      8.837       10.475      1.222       97          325         323         

30.362      14.884      8.641       5.991       378         12          218         238         

29.268      13.660      9.995       4.647       -            254         232         480         

24.586      11.575      6.878       5.147       541         148         140         157         

25.628      13.927      6.977       4.157       -            23          304         240         

27.732      13.453      8.974       4.219       -            95          225         766         

30.179      13.771      7.036       8.256       441         83          202         390         

Berlin insgesamt 356.963    173.629    94.030      76.510      4.627       838         2.821       4.508       

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt
2) ohne Integrationsklassen

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1) Gymnasium
Freie

Waldorf-
schule

Schule mit sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

 01 Mitte .......................................

 05 Spandau ..................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 08 Neukölln .................................

Integrierte
Sekundar-
schule

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 05 Spandau ..................................

Öffentliche Schulen

Schulen in freier Trägerschaft

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

 09 Treptow-Köpenick ...................

 11 Lichtenberg .............................

 12 Reinickendorf ..........................

Öffentliche Schulen und Schulen in freier Trägerschaft insgesamt

 08 Neukölln .................................

 09 Treptow-Köpenick ...................

 10 Marzahn-Hellersdorf ................

 05 Spandau ..................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ..................

 01 Mitte .......................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg .........

 07 Tempelhof-Schöneberg ...........

 03 Pankow ...................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ....

Überblick.xlsx-S

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler Schuljahr 2019/20 — Stand: 30.08.2019

Lernen2)
Geistige 

Entwicklung

übrige

Förder-

schwer-

punkte2)

26.990          15.642          5.859              4.797            x 43                 159               490               

23.816          13.441          5.140              4.684            x -                    174               377               

36.227          19.951          6.840              8.760            x 69                 271               336               

26.491          11.398          6.699              7.716            x -                    259               419               

23.402          12.517          6.714              3.858            x -                    145               168               

29.380          12.408          6.819              9.710            x 76                 104               263               

28.607          14.580          7.601              6.069            x 9                    224               124               

27.180          13.373          8.636              4.192            x 263               267               449               

22.812          11.353          6.530              4.498            x 130               142               159               

25.176          13.254          7.065              4.270            x 99                 336               152               

28.031          13.449          9.222              4.263            x 53                 232               812               

27.413          13.015          6.509              7.216            x 83                 217               373               

Berlin insgesamt 325.525        164.381        83.634            70.033          x 825               2.530            4.122            

5.807            1.802            1.854              1.720            431               -                    -                    -                    

1.797            952               94                   -                    692               -                    -                    59                 

4.734            1.505            2.163              658               313               -                    95                 -                    

5.142            1.475            1.495              1.824            298               -                    -                    50                 

2.179            730               842                 222               308               -                    77                 -                    

5.969            1.541            2.112              747               1.247            36                 214               72                 

2.060            477               1.040              50                 372               -                    -                    121               

2.212            334               1.386              492               -                    -                    -                    -                    

2.458            661               470                 751               576               -                    -                    -                    

1.546            1.082            464                 -                    -                    -                    -                    -                    

744               744               -                      -                    -                    -                    -                    -                    

2.982            823               688                 1.038            433               -                    -                    -                    

Berlin insgesamt 37.630          12.126          12.608            7.502            4.670            36                 386               302               

32.797          17.444          7.713              6.517            431               43                 159               490               

25.613          14.393          5.234              4.684            692               -                    174               436               

40.961          21.456          9.003              9.418            313               69                 366               336               

31.633          12.873          8.194              9.540            298               -                    259               469               

25.581          13.247          7.556              4.080            308               -                    222               168               

35.349          13.949          8.931              10.457          1.247            112               318               335               

30.667          15.057          8.641              6.119            372               9                    224               245               

29.392          13.707          10.022            4.684            -                    263               267               449               

25.270          12.014          7.000              5.249            576               130               142               159               

26.722          14.336          7.529              4.270            -                    99                 336               152               

28.775          14.193          9.222              4.263            -                    53                 232               812               

30.395          13.838          7.197              8.254            433               83                 217               373               

Berlin insgesamt 363.155        176.507        96.242            77.535          4.670            861               2.916            4.424            

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

2) ohne Integrationsklassen

 11 Lichtenberg ...................................

 12 Reinickendorf ...............................

Öffentliche Schulen und Schulen in freier Trägerschaft insgesamt

 08 Neukölln ........................................

 09 Treptow-Köpenick ........................

 10 Marzahn-Hellersdorf ...................

 05 Spandau ........................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ......................

 01 Mitte ..............................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ...........

 07 Tempelhof-Schöneberg ...............

 03 Pankow .........................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ......

Schulen in freier Trägerschaft

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ...........

 03 Pankow .........................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ......

 09 Treptow-Köpenick ........................

Integrierte

Sekundar-

schule; 

Gemein- 

schaftsschule

 06 Steglitz-Zehlendorf ......................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ......

 05 Spandau ........................................

Öffentliche Schulen

 06 Steglitz-Zehlendorf ......................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...............

 08 Neukölln ........................................

 01 Mitte ..............................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ...........

 03 Pankow .........................................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...............

 08 Neukölln ........................................

 11 Lichtenberg ...................................

 12 Reinickendorf ...............................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1)
Gymnasium

Freie

Waldorf-

schule

Schule mit sonderpädagogischen

Förderschwerpunkten

 10 Marzahn-Hellersdorf ...................

 10 Marzahn-Hellersdorf ...................

 09 Treptow-Köpenick ........................

 11 Lichtenberg ...................................

 12 Reinickendorf ...............................

 01 Mitte ..............................................

 05 Spandau ........................................

Überblick_.xlsx-S

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Blickpunkt Schule 2021 Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler (m/w/d) nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler (m/w/d) Schuljahr 2020/21 — Stand: 04.09.2020

Lernen2)
Geistige 

Entwicklung

übrige

Förder-

schwer-

punkte2)

27.202          15.659          5.932              4.904            x 60                 161               486               

24.016          13.073          5.739              4.669            x -                    180               355               

36.926          20.044          7.047              9.144            x 75                 262               354               

26.872          11.464          6.797              7.925            x -                    271               415               

23.916          12.678          6.917              3.983            x -                    151               187               

29.750          12.506          6.846              9.954            x 81                 107               256               

28.728          14.723          7.472              6.153            x -                    230               150               

27.374          13.434          8.633              4.322            x 188               296               501               

23.584          11.710          6.788              4.622            x 84                 151               229               

26.045          13.472          7.580              4.411            x 60                 348               174               

28.836          13.937          9.528              4.255            x 18                 247               851               

27.800          13.274          6.548              7.286            x 89                 234               369               

Berlin insgesamt 331.049        165.974        85.827            71.628          x 655                2.638             4.327             

6.027            1.843            2.010              1.746            428               -                    -                    -                    

1.762            946               90                   -                    670               -                    -                    56                 

4.997            1.570            2.363              654               318               -                    92                 -                    

5.271            1.498            1.650              1.764            308               -                    -                    51                 

2.318            754               904                 259               321               -                    80                 -                    

6.082            1.572            2.156              794               1.238            43                 206               73                 

2.101            473               1.049              77                 378               -                    -                    124               

2.245            388               1.391              466               -                    -                    -                    -                    

2.597            688               511                 792               606               -                    -                    -                    

1.573            1.081            492                 -                    -                    -                    -                    -                    

738               738               -                      -                    -                    -                    -                    -                    

3.081            848               734                 1.071            428               -                    -                    -                    

Berlin insgesamt 38.792          12.399          13.350            7.623             4.695             43                   378                304                

33.229          17.502          7.942              6.650            428               60                 161               486               

25.778          14.019          5.829              4.669            670               -                    180               411               

41.923          21.614          9.410              9.798            318               75                 354               354               

32.143          12.962          8.447              9.689            308               -                    271               466               

26.234          13.432          7.821              4.242            321               -                    231               187               

35.832          14.078          9.002              10.748          1.238            124               313               329               

30.829          15.196          8.521              6.230            378               -                    230               274               

29.619          13.822          10.024            4.788            -                    188               296               501               

26.181          12.398          7.299              5.414            606               84                 151               229               

27.618          14.553          8.072              4.411            -                    60                 348               174               

29.574          14.675          9.528              4.255            -                    18                 247               851               

30.881          14.122          7.282              8.357            428               89                 234               369               

Berlin insgesamt 369.841        178.373        99.177            79.251          4.695             698                3.016             4.631             

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt   
2) ohne Integrationsklassen   

 11 Lichtenberg ..................................

 12 Reinickendorf ...............................

Öffentliche Schulen und Schulen in freier Trägerschaft insgesamt

 08 Neukölln .......................................

 09 Treptow-Köpenick .......................

 10 Marzahn-Hellersdorf ...................

 05 Spandau .......................................

 06 Steglitz-Zehlendorf .....................

 01 Mitte ..............................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ...........

 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

 03 Pankow .........................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf .....

Schulen in freier Trägerschaft

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ...........

 03 Pankow .........................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf .....

 09 Treptow-Köpenick .......................

Integrierte

Sekundar-

schule/ 

Gemein- 

schaftsschule

 06 Steglitz-Zehlendorf .....................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf .....

 05 Spandau .......................................

Öffentliche Schulen

 06 Steglitz-Zehlendorf .....................

 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

 08 Neukölln .......................................

 01 Mitte ..............................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ...........

 03 Pankow .........................................

 07 Tempelhof-Schöneberg ..............

 08 Neukölln .......................................

 11 Lichtenberg ..................................

 12 Reinickendorf ...............................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule1)
Gymnasium

Freie

Waldorf-

schule

Schule mit sonderpädagogischen

Förderschwerpunkten

 10 Marzahn-Hellersdorf ...................

 10 Marzahn-Hellersdorf ...................

 09 Treptow-Köpenick .......................

 11 Lichtenberg ..................................

 12 Reinickendorf ...............................

 01 Mitte ..............................................

 05 Spandau .......................................

Seite 3

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Blickpunkt Schule 2022 

Seite  3

Allgemein bildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler (m/w/d) nach Bezirken und Schulart

1.3 Schüler (m/w/d) Schuljahr 2021/22 — Stand: 03.09.2021

Lernen
2) Geistige 

Entwicklung

übrige

Förder-

schwer-

punkte
2)

27.100           15.429           5.981               4.987             x 71                   189                 443                 

24.365           13.150           5.978               4.713             x -                      174                 350                 

37.506           20.197           7.157               9.477             x 39                   264                 372                 

27.171           11.591           6.764               8.115             x -                      273                 428                 

24.475           12.867           7.142               4.118             x -                      154                 194                 

30.112           12.597           6.947               10.106           x 87                   126                 249                 

29.240           15.011           7.546               6.260             x 13                   238                 172                 

27.756           13.567           8.779               4.400             x 191                 311                 508                 

24.227           12.145           6.903               4.698             x 35                   152                 294                 

27.186           13.976           8.040               4.580             x 24                   361                 205                 

29.659           14.398           9.732               4.363             x 19                   262                 885                 

27.836           13.221           6.583               7.336             x 76                   261                 359                 

Berlin insgesamt 336.633         168.149         87.552             73.153           x 555                 2.765             4.459             

6.149             1.862             2.096               1.771             420                 -                      -                      -                      

1.787             974                 97                     -                      664                 -                      -                      52                   

5.345             1.628             2.638               661                 321                 -                      97                   -                      

5.394             1.501             1.743               1.783             317                 -                      -                      50                   

2.568             658                 1.006               325                 487                 -                      92                   -                      

6.124             1.606             2.163               804                 1.218             45                   218                 70                   

2.031             451                 1.021               54                   375                 -                      -                      130                 

2.266             372                 1.376               518                 -                      -                      -                      -                      

2.660             723                 497                   794                 646                 -                      -                      -                      

1.597             1.094             503                   -                      -                      -                      -                      -                      

760                 760                 -                        -                      -                      -                      -                      -                      

3.164             863                 736                   1.081             432                 17                   -                      35                   

Berlin insgesamt 39.845           12.492           13.876             7.791             4.880             62                   407                 337                 

33.249           17.291           8.077               6.758             420                 71                   189                 443                 

26.152           14.124           6.075               4.713             664                 -                      174                 402                 

42.851           21.825           9.795               10.138           321                 39                   361                 372                 

32.565           13.092           8.507               9.898             317                 -                      273                 478                 

27.043           13.525           8.148               4.443             487                 -                      246                 194                 

36.236           14.203           9.110               10.910           1.218             132                 344                 319                 

31.271           15.462           8.567               6.314             375                 13                   238                 302                 

30.022           13.939           10.155             4.918             -                      191                 311                 508                 

26.887           12.868           7.400               5.492             646                 35                   152                 294                 

28.783           15.070           8.543               4.580             -                      24                   361                 205                 

30.419           15.158           9.732               4.363             -                      19                   262                 885                 

31.000           14.084           7.319               8.417             432                 93                   261                 394                 

Berlin insgesamt 376.478         180.641         101.428           80.944           4.880             617                 3.172             4.796             

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt   

2) ohne Integrationsklassen   

 11 Lichtenberg .................................

 12 Reinickendorf ..............................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund-

schule
1) Gymnasium

Freie

Waldorf-

schule

Schule mit sonderpädagogischen

Förderschwerpunkten

 10 Marzahn-Hellersdorf ...................

 10 Marzahn-Hellersdorf ...................

 09 Treptow-Köpenick .......................

 11 Lichtenberg .................................

 12 Reinickendorf ..............................

 01 Mitte ...........................................

 05 Spandau ......................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ......................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...............

 08 Neukölln ......................................

 01 Mitte ...........................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............

 03 Pankow .......................................

 07 Tempelhof-Schöneberg ...............

 08 Neukölln ......................................

Integrierte

Sekundar-

schule/ 

Gemein- 

schaftsschule

 06 Steglitz-Zehlendorf ......................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ......

 05 Spandau ......................................

Öffentliche Schulen

Schulen in freier Trägerschaft

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............

 03 Pankow .......................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ......

 09 Treptow-Köpenick .......................

 11 Lichtenberg .................................

 12 Reinickendorf ..............................

Öffentliche Schulen und Schulen in freier Trägerschaft insgesamt

 08 Neukölln ......................................

 09 Treptow-Köpenick .......................

 10 Marzahn-Hellersdorf ...................

 05 Spandau ......................................

 06 Steglitz-Zehlendorf ......................

 01 Mitte ...........................................

 02 Friedrichshain-Kreuzberg ............

 07 Tempelhof-Schöneberg ...............

 03 Pankow .......................................

 04 Charlottenburg-Wilmersdorf ......

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Blickpunkt Schule 2023Allgemeinbildende Schulen im Überblick

1. Schulen, Klassen und Schüler (m/w/d) nach Bezirken und Schulart
1.3 Schüler (m/w/d) Schuljahr 2022/23 — Stichtag: 16.09.2022  

Lernen2)
Geistige 

Entwicklung

übrige
Förder‐
schwer‐
punkte2)

27.709            15.871            6.194                4.957              x 71                    247                  369                 
25.087            13.402            6.327                4.794              x ‐                       179                  385                 
38.672            20.773            7.441                9.787              x 46                    272                  353                 
27.858            12.039            6.797                8.306              x ‐                       269                  447                 
25.330            13.302            7.447                4.226              x ‐                       163                  192                 
30.995            13.181            7.083                10.274            x 90                    116                  251                 
30.191            15.731            7.800                6.232              x 8                      257                  163                 
28.256            13.758            8.993                4.477              x 207                  330                  491                 
25.350            12.865            7.105                4.915              x 11                    141                  313                 
28.492            14.727            8.548                4.631              x 12                    364                  210                 
31.086            15.221            10.223              4.504              x 18                    272                  848                 
28.533            13.712            6.649                7.446              x 79                    267                  380                 

Berlin insgesamt  347.559          174.582          90.607              74.549            x 542                  2.877              4.402             

6.385              1.952              2.172                1.821              440                  ‐                       ‐                       ‐                      
1.814              1.005              97                      ‐                       660                  ‐                       ‐                       52                   
5.580              1.704              2.768                670                  342                  ‐                       96                    ‐                      
5.532              1.549              1.790                1.821              315                  ‐                       ‐                       57                   
2.717              670                  1.047                355                  540                  ‐                       105                  ‐                      
6.292              1.675              2.202                851                  1.236              39                    218                  71                   
2.040              382                  1.080                66                    383                  ‐                       ‐                       129                 
2.245              374                  1.382                489                  ‐                       ‐                       ‐                       ‐                      
2.755              749                  538                    803                  665                  ‐                       ‐                       ‐                      
1.682              1.117              565                    ‐                       ‐                       ‐                       ‐                       ‐                      
771                  771                  ‐                         ‐                       ‐                       ‐                       ‐                       ‐                      

3.255              890                  742                    1.109              452                  ‐                       ‐                       62                   
Berlin insgesamt  41.068            12.838            14.383              7.985              5.033              39                    419                  371                 

34.094            17.823            8.366                6.778              440                  71                    247                  369                 
26.901            14.407            6.424                4.794              660                  ‐                       179                  437                 
44.252            22.477            10.209              10.457            342                  46                    368                  353                 
33.390            13.588            8.587                10.127            315                  ‐                       269                  504                 
28.047            13.972            8.494                4.581              540                  ‐                       268                  192                 
37.287            14.856            9.285                11.125            1.236              129                  334                  322                 
32.231            16.113            8.880                6.298              383                  8                      257                  292                 
30.501            14.132            10.375              4.966              ‐                       207                  330                  491                 
28.105            13.614            7.643                5.718              665                  11                    141                  313                 
30.174            15.844            9.113                4.631              ‐                       12                    364                  210                 
31.857            15.992            10.223              4.504              ‐                       18                    272                  848                 
31.788            14.602            7.391                8.555              452                  79                    267                  442                 

Berlin insgesamt  388.627          187.420          104.990            82.534            5.033              581                  3.296              4.773             

1) einschließlich Integrationsklassen an Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt  
2) ohne Integrationsklassen   

 11 Lichtenberg .................................
 12 Reinickendorf ..............................

Öffentliche Schulen und Schulen in freier Trägerschaft insgesamt

 08 Neukölln ......................................
 09 Treptow‐Köpenick .......................
 10 Marzahn‐Hellersdorf ...................

 05 Spandau ......................................
 06 Steglitz‐Zehlendorf ......................

 01 Mitte ...........................................
 02 Friedrichshain‐Kreuzberg ............

 07 Tempelhof‐Schöneberg ...............

 03 Pankow .......................................
 04 Charlottenburg‐Wilmersdorf ......

Schulen in freier Trägerschaft

 02 Friedrichshain‐Kreuzberg ............
 03 Pankow .......................................
 04 Charlottenburg‐Wilmersdorf ......

 09 Treptow‐Köpenick .......................

Integrierte
Sekundar‐
schule/ 
Gemein‐ 

schaftsschule

 06 Steglitz‐Zehlendorf ......................

 04 Charlottenburg‐Wilmersdorf ......
 05 Spandau ......................................

Öffentliche Schulen

 06 Steglitz‐Zehlendorf ......................
 07 Tempelhof‐Schöneberg ...............
 08 Neukölln ......................................

 01 Mitte ...........................................
 02 Friedrichshain‐Kreuzberg ............
 03 Pankow .......................................

 07 Tempelhof‐Schöneberg ...............
 08 Neukölln ......................................

 11 Lichtenberg .................................
 12 Reinickendorf ..............................

Schulart

Bezirk Insgesamt Grund‐
schule1)

Gymnasium
Freie

Waldorf‐
schule

Schule mit sonderpädagogischen
Förderschwerpunkten

 10 Marzahn‐Hellersdorf ...................

 10 Marzahn‐Hellersdorf ...................

 09 Treptow‐Köpenick .......................

 11 Lichtenberg .................................
 12 Reinickendorf ..............................

 01 Mitte ...........................................

 05 Spandau ......................................

SenBJF Referat I C  3

Anlage 1 zu Antwort 19-15485 Stand 15.05.2023



Schüler (m/w/d) an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2022/23

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung 
1)

Lern-be-

hinder-

ung 
1)

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 247 94 71 247 28 687

Friedrichshain-

Kreuzberg 7 237 110 179 31 564

Pankow 79 122 105 41 46 272 6 671

Charlottenburg-

Wilmersdorf 96 83 52 79 89 269 48 716

Spandau 62 99 163 31 355

Steglitz-

Zehlendorf 111 102 90 116 38 457

Tempelhof-

Schöneberg 153 8 257 10 428

Neukölln 112 100 279 207 330 1.028

Treptow-

Köpenick 158 144 11 141 11 465

Marzahn-

Hellersdorf 201 12 364 9 586

Lichtenberg 161 311 144 232 18 272 1.138

Reinickendorf 40 149 88 93 79 267 10 726

Insgesamt 111 0 103 320 712 846 663 1.425 542 2.877 222 7.821

Schüler (m/w/d) an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2021/22

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung 
1)

Lern-be-

hinder-

ung 
1)

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 20 257 137 71 189 29 703

Friedrichshain-

Kreuzberg 230 100 174 20 524

Pankow 89 118 105 53 39 264 7 675

Charlottenburg-

Wilmersdorf 90 80 47 79 86 273 46 701

Spandau 90 92 154 12 348

Steglitz-

Zehlendorf 106 103 87 126 40 462

Tempelhof-

Schöneberg 156 13 238 16 423

Neukölln 114 107 287 191 311 1.010

Treptow-

Köpenick 153 131 35 152 10 481
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Marzahn-

Hellersdorf 201 24 361 4 590

Lichtenberg 175 322 155 233 19 262 1.166

Reinickendorf 27 145 90 87 76 261 10 696

Insgesamt 106 0 90 310 725 885 686 1.463 555 2.765 194 7.779

Schüler (m/w/d) an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2020/21

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung 
1)

Lern-be-

hinder-

ung 
1)

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 31 261 148 60 161 46 707

Friedrichshain-

Kreuzberg 225 104 180 26 535

Pankow 91 119 104 33 75 262 7 691

Charlottenburg-

Wilmersdorf 82 85 38 79 84 271 47 686

Spandau 101 75 151 11 338

Steglitz-

Zehlendorf 115 141 81 107 444

Tempelhof-

Schöneberg 139 230 11 380

Neukölln 124 94 283 188 296 985

Treptow-

Köpenick 158 61 84 151 10 464

Marzahn-

Hellersdorf 174 60 348 582

Lichtenberg 174 333 108 236 18 247 1.116

Reinickendorf 42 153 89 85 89 234 692

Insgesamt 115 0 82 310 762 941 641 1.318 655 2.638 158 7.620

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2019/20

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung 
1)

Lern-be-

hinder-

ung 
1)

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 48 261 142 43 159 39 692

Friedrichshain-

Kreuzberg 236 117 174 24 551

Pankow 96 122 86 32 69 271 676

Charlottenburg-

Wilmersdorf 82 80 46 79 84 259 48 678

Spandau 97 71 145 313

Steglitz-

Zehlendorf 111 152 76 104 443
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Tempelhof-

Schöneberg 115 9 224 9 357

Neukölln 121 89 239 263 267 979

Treptow-

Köpenick 136 9 130 142 14 431

Marzahn-

Hellersdorf 11 141 99 336 587

Lichtenberg 175 322 100 215 53 232 1.097

Reinickendorf 39 155 97 82 83 217 673

Insgesamt 111 0 82 316 789 937 623 1.130 825 2.530 134 7.477

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2018/19

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung 
1)

Lern-be-

hinder-

ung 
1)

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 69 263 140 34 138 29 673

Friedrichshain-

Kreuzberg 2 216 134 4 188 25 569

Pankow 113 122 86 30 88 277 716

Charlottenburg-

Wilmersdorf 86 80 47 71 78 251 50 663

Spandau 97 66 152 315

Steglitz-

Zehlendorf 104 148 66 99 417

Tempelhof-

Schöneberg 108 12 218 4 342

Neukölln 135 82 263 254 232 966

Treptow-

Köpenick 133 15 148 140 9 445

Marzahn-

Hellersdorf 26 214 23 304 567

Lichtenberg 187 317 85 177 95 225 1.086

Reinickendorf 47 158 108 77 83 202 675

Insgesamt 104 0 88 296 891 924 613 1.168 807 2.426 117 7.434

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2017/18

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung 
1)

Lern-be-

hinder-

ung 
1)

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 83 264 128 33 125 19 652

Friedrichshain-

Kreuzberg 2 217 141 9 187 26 582

Pankow 111 128 86 31 124 272 752

Anlage 2 zu Antwort 19-15485, Stand 15.05.2023



Charlottenburg-

Wilmersdorf 77 83 47 65 75 267 43 657

Spandau 111 74 151 336

Steglitz-

Zehlendorf 96 165 61 98 420

Tempelhof-

Schöneberg 90 11 219 320

Neukölln 136 78 252 257 212 4 939

Treptow-

Köpenick 119 10 170 145 8 452

Marzahn-

Hellersdorf 45 201 35 282 563

Lichtenberg 187 325 84 138 140 223 1.097

Reinickendorf 54 143 95 90 90 173 645

Insgesamt 96 0 79 300 923 950 594 1.089 930 2.354 100 7.415

1) Ab dem Schuljahr 2017/18 wurde den Schulen mit dem sonderpädagogischen Förderschwerpunkt Lernen die Möglichkeit 

eingeräumt, bei Klassen mit Schülern mit doppelten Förderschwerpunkt Lernen/Emotionale Entwicklung die Klasse mit dem 

Förderschwerpunkt Emotionale Entwicklung zu verschlüsseln. Es ist deshalb eine besondere inhaltlich-fachliche Interpretation 

der Entwicklung in diesen beiden Förderschwerpunkten geboten.  

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2016/17

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 112 265 158 92 9 636

Friedrichshain-

Kreuzberg 3 218 115 25 187 24 572

Pankow 121 124 81 187 268 781

Charlottenburg-

Wilmersdorf 88 85 47 64 84 268 41 677

Spandau 100 74 149 323

Steglitz-

Zehlendorf 79 171 66 97 413

Tempelhof-

Schöneberg 95 217 312

Neukölln 173 85 59 499 203 1.019

Treptow-

Köpenick 131 167 149 4 451

Marzahn-

Hellersdorf 62 241 272 575

Lichtenberg 197 320 73 281 225 1.096

Reinickendorf 44 158 92 208 170 672

Insgesamt 79 0 91 303 1.002 958 575 59 2.085 2.297 78 7.527

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2015/16
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Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 116 249 159 95 4 623

Friedrichshain-

Kreuzberg 4 212 188 35 149 39 627

Pankow 137 125 234 265 761

Charlottenburg-

Wilmersdorf 86 89 62 65 101 239 69 711

Spandau 115 90 126 10 341

Steglitz-

Zehlendorf 86 162 72 88 408

Tempelhof-

Schöneberg 97 201 298

Neukölln 211 93 53 539 196 1.092

Treptow-

Köpenick 137 178 147 3 465

Marzahn-

Hellersdorf 104 273 268 645

Lichtenberg 43 199 330 113 287 180 1.152

Reinickendorf 48 142 85 238 155 668

Insgesamt 86 43 90 301 1.202 967 427 138 2.303 2.109 125 7.791

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2014/15

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 130 262 194 85 671

Friedrichshain-

Kreuzberg 4 205 214 7 58 146 27 661

Pankow 144 129 278 261 812

Charlottenburg-

Wilmersdorf 82 87 99 6 65 125 236 68 768

Spandau 119 114 135 10 378

Steglitz-

Zehlendorf 83 162 90 94 429

Tempelhof-

Schöneberg 114 193 307

Neukölln 259 109 51 519 186 1.124

Treptow-

Köpenick 144 200 147 491

Marzahn-

Hellersdorf 143 346 263 752

Lichtenberg 41 194 337 110 316 170 1.168

Reinickendorf 55 149 77 295 131 707
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Insgesamt 83 41 86 292 1.382 1.011 437 135 2.649 2.047 105 8.268

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2013/14

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 141 273 232 75 721

Friedrichshain-

Kreuzberg 4 207 237 52 133 40 673

Pankow 141 147 317 248 853

Charlottenburg-

Wilmersdorf 79 83 116 7 106 3 141 245 26 806

Spandau 116 134 136 10 396

Steglitz-

Zehlendorf 85 161 105 91 442

Tempelhof-

Schöneberg 127 177 304

Neukölln 320 94 51 525 189 1.179

Treptow-

Köpenick 160 263 139 562

Marzahn-

Hellersdorf 180 399 273 852

Lichtenberg 57 191 342 105 335 169 1.199

Reinickendorf 58 144 20 63 330 123 738

Insgesamt 85 57 83 290 1.544 1.011 504 117 2.960 1.998 76 8.725

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2012/13

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 156 286 286 60 788

Friedrichshain-

Kreuzberg 5 192 264 87 146 33 727

Pankow 138 145 354 256 893

Charlottenburg-

Wilmersdorf 84 84 148 14 74 182 236 46 868

Spandau 126 151 130 407

Steglitz-

Zehlendorf 85 149 132 96 462

Tempelhof-

Schöneberg 135 173 308

Neukölln 322 110 53 634 185 1.304

Treptow-

Köpenick 189 301 142 632
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Marzahn-

Hellersdorf 238 448 265 951

Lichtenberg 191 195 361 106 400 164 1.417

Reinickendorf 59 140 20 49 348 125 741

Insgesamt 85 191 89 276 1.709 1.045 486 102 3.458 1.978 79 9.498

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen mit sonderpädagogischem Förderschwerpunkt

Schuljahr 2011/12

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 203 286 319 808

Friedrichshain-

Kreuzberg 6 193 275 113 141 37 765

Pankow 136 144 397 251 928

Charlottenburg-

Wilmersdorf 93 79 173 15 55 193 303 58 969

Spandau 114 155 118 387

Steglitz-

Zehlendorf 86 159 13 161 99 518

Tempelhof-

Schöneberg 210 164 374

Neukölln 382 43 66 658 194 1.343

Treptow-

Köpenick 208 350 136 694

Marzahn-

Hellersdorf 320 528 273 1.121

Lichtenberg 189 206 361 108 457 154 1.475

Reinickendorf 46 147 17 56 364 120 750

Insgesamt 86 189 99 272 1.949 983 466 135 3.905 1.953 95 10.132

Schuljahr 2010/11

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 211 320 370 901

Friedrichshain-

Kreuzberg 4 173 315 155 133 25 805

Pankow 161 135 450 249 995

Charlottenburg-

Wilmersdorf 99 88 222 19 54 186 288 57 1.013

Spandau 108 140 111 359

Steglitz-

Zehlendorf 87 166 15 194 99 561

Tempelhof-

Schöneberg 196 171 367
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Neukölln 339 83 63 700 187 1.372

Treptow-

Köpenick 195 395 137 727

Marzahn-

Hellersdorf 423 639 253 1.315

Lichtenberg 180 188 380 101 497 155 1.501

Reinickendorf 39 165 16 103 355 119 797

Insgesamt 87 180 103 261 2.093 1.056 390 282 4.277 1.902 82 10.713

Schuljahr 2009/10

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 244 250 431 925

Friedrichshain-

Kreuzberg 5 166 344 190 134 25 864

Pankow 184 119 479 254 1.036

Charlottenburg-

Wilmersdorf 97 82 255 21 63 206 289 51 1.064

Spandau 106 5 143 98 352

Steglitz-

Zehlendorf 92 154 209 96 551

Tempelhof-

Schöneberg 46 222 182 450

Neukölln 359 85 55 712 188 1.399

Treptow-

Köpenick 191 418 133 742

Marzahn-

Hellersdorf 529 776 249 1.554

Lichtenberg 184 184 400 98 522 144 1.532

Reinickendorf 32 162 41 102 357 129 823

Insgesamt 92 184 102 248 2.368 1.047 354 260 4.665 1.896 76 11.292

Schuljahr 2008/09

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 263 240 473 976

Friedrichshain-

Kreuzberg 7 170 393 205 121 31 927

Pankow 211 126 497 253 1.087

Charlottenburg-

Wilmersdorf 95 86 279 20 48 210 273 45 1.056

Spandau 7 99 153 108 367
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Steglitz-

Zehlendorf 101 165 202 97 565

Tempelhof-

Schöneberg 24 239 154 417

Neukölln 330 68 47 751 183 1.379

Treptow-

Köpenick 192 424 133 749

Marzahn-

Hellersdorf 576 878 263 1.717

Lichtenberg 195 199 383 97 575 158 1.607

Reinickendorf 145 39 108 351 140 783

Insgesamt 101 195 102 256 2.474 1.006 327 252 4.958 1.883 76 11.630

Schuljahr 2007/08

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Ent-

wick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale 

und so-

ziale 

Ent-

wick-

lung

Lern-be-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Ins-

gesamt

Mitte 251 257 495 1.003

Friedrichshain-

Kreuzberg 12 181 426 238 110 26 993

Pankow 221 130 493 256 1.100

Charlottenburg-

Wilmersdorf 95 94 261 24 47 232 261 39 1.053

Spandau 105 173 109 387

Steglitz-

Zehlendorf 89 171 207 105 572

Tempelhof-

Schöneberg 22 287 144 453

Neukölln 344 77 55 786 178 1.440

Treptow-

Köpenick 197 423 132 752

Marzahn-

Hellersdorf 605 962 260 1.827

Lichtenberg 206 199 358 112 652 162 1.689

Reinickendorf 147 40 121 339 143 790

Insgesamt 89 206 107 275 2.526 1.012 344 288 5.287 1.860 65 12.059

Anlage 2 zu Antwort 19-15485, Stand 15.05.2023



Schüler (m/w/d) an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2022/23

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 17 22 230 167 - 285 1326 214 65 - 2.326

Friedrichshain-

Kreuzberg 2 8 7 41 407 134 - 330 617 126 87 - 1.759

Pankow 5 18 6 60 112 265 - 362 491 95 184 - 1.598

Charlottenburg-

Wilmersdorf 2 15 3 26 43 109 - 255 397 64 87 - 1.001

Spandau 2 18 4 19 243 149 - 407 836 270 47 - 1.995

Steglitz-

Zehlendorf 2 12 2 43 143 173 - 383 296 55 65 - 1.174

Tempelhof-

Schöneberg 1 18 2 62 197 210 - 375 591 125 47 - 1.628

Neukölln 13 3 38 85 168 - 359 664 107 34 - 1.471

Treptow-

Köpenick 16 54 248 164 - 338 367 49 63 - 1.299

Marzahn-

Hellersdorf 19 2 32 473 202 - 620 638 88 94 - 2.168

Lichtenberg 4 36 45 256 176 - 396 617 102 115 - 1.747

Reinickendorf 15 38 85 169 - 357 747 223 133 - 1.767

Insgesamt 18 205 29 480 2.522 2.086 - 4.467 7.587 1.518 1.021 - 19.933

Schüler (m/w/d) an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2021/22

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 15 25 227 152 - 254 1237 261 54 - 2.225

Friedrichshain-

Kreuzberg 8 53 397 111 - 358 594 144 74 - 1.739

Pankow 2 24 59 116 287 - 398 489 87 164 - 1.626

Charlottenburg-

Wilmersdorf 2 14 2 34 48 108 - 273 405 86 79 - 1.051

Spandau 18 1 20 277 139 - 386 820 305 44 - 2.010

Steglitz-

Zehlendorf 2 12 2 52 140 188 - 396 297 62 55 - 1.206

Tempelhof-

Schöneberg 17 64 277 223 - 409 593 128 34 - 1.745

Neukölln 11 33 124 157 - 401 691 120 30 - 1.567

Treptow-

Köpenick 16 53 234 158 - 364 308 46 50 - 1.229
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Marzahn-

Hellersdorf 24 30 461 197 - 568 574 105 76 - 2.035

Lichtenberg 3 40 45 252 154 - 407 548 100 107 - 1.656

Reinickendorf 16 1 47 110 168 - 366 752 225 102 - 1.787

Insgesamt 9 215 6 515 2.663 2.042 - 4.580 7.308 1.669 869 - 19.876

Schüler (m/w/d) an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2020/21

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 1 13 5 21 265 159 25 279 1185 275 49 - 2.277

Friedrichshain-

Kreuzberg 8 4 45 384 129 3 387 568 163 74 - 1.765

Pankow 1 24 6 46 122 272 15 417 430 84 150 - 1.567

Charlottenburg-

Wilmersdorf 1 13 4 33 54 121 28 300 378 90 67 - 1.089

Spandau 16 7 15 270 139 9 351 806 301 42 - 1.956

Steglitz-

Zehlendorf 2 11 5 39 167 197 7 373 236 61 45 - 1.143

Tempelhof-

Schöneberg 15 7 58 259 213 2 422 508 114 34 - 1.632

Neukölln 1 9 4 36 131 125 9 400 633 115 25 - 1.488

Treptow-

Köpenick 12 2 45 192 155 7 370 282 45 46 - 1.156

Marzahn-

Hellersdorf 16 4 27 443 166 14 480 509 109 71 - 1.839

Lichtenberg 4 44 4 35 191 147 24 365 473 85 95 - 1.467

Reinickendorf 20 4 43 168 170 18 371 726 220 95 - 1.835

Insgesamt 10 201 56 443 2.646 1.993 161 4.515 6.734 1.662 793 - 19.214

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2019/20

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 15 6 25 287 155 16 231 976 237 37 - 1.985

Friedrichshain-

Kreuzberg 8 7 49 359 138 1 359 512 137 60 - 1.630

Pankow 3 23 6 40 141 231 10 409 398 83 132 - 1.476

Charlottenburg-

Wilmersdorf 1 14 10 29 65 126 17 285 365 79 70 - 1.061

Spandau 17 8 17 279 126 11 319 753 264 43 - 1.837

Steglitz-

Zehlendorf 1 16 5 44 168 219 8 319 201 67 42 - 1.090
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Tempelhof-

Schöneberg 1 14 9 45 332 224 5 460 519 113 34 - 1.756

Neukölln 1 9 6 26 184 113 10 371 574 76 19 - 1.389

Treptow-

Köpenick 12 2 39 127 150 11 279 228 44 34 - 926

Marzahn-

Hellersdorf 15 2 29 398 142 14 401 407 83 60 - 1.551

Lichtenberg 3 41 6 31 197 139 6 290 373 89 90 - 1.265

Reinickendorf 16 3 50 162 163 17 342 660 218 88 - 1.719

Insgesamt 10 200 70 424 2.699 1.926 126 4.065 5.966 1.490 709 - 17.685

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2018/19

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 1 13 2 21 252 145 15 204 732 209 37 - 1.631

Friedrichshain-

Kreuzberg 10 9 46 401 135 8 426 508 141 55 - 1.739

Pankow 25 6 42 159 194 19 432 349 66 115 - 1.407

Charlottenburg-

Wilmersdorf 12 7 33 78 121 8 288 348 81 63 - 1.039

Spandau 16 4 24 295 111 11 331 690 257 35 - 1.774

Steglitz-

Zehlendorf 3 17 10 32 196 216 7 320 198 51 38 - 1.088

Tempelhof-

Schöneberg 1 15 5 47 355 226 3 457 454 112 33 - 1.708

Neukölln 9 7 32 307 115 13 393 654 93 11 - 1.634

Treptow-

Köpenick 16 2 39 125 137 19 292 245 35 33 - 943

Marzahn-

Hellersdorf 1 12 4 33 381 138 12 413 344 93 61 - 1.492

Lichtenberg 3 35 3 30 269 144 13 318 359 68 95 - 1.337

Reinickendorf 18 7 45 239 142 20 376 643 193 90 - 1.773

Insgesamt 9 198 66 424 3.057 1.824 148 4.250 5.524 1.399 666 - 17.565

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2017/18

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 1 15 2 24 274 117 6 209 704 184 30 - 1.566

Friedrichshain-

Kreuzberg 10 9 46 408 126 7 378 473 131 56 - 1.644

Pankow 1 21 6 44 158 177 8 431 274 64 108 - 1.292
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Charlottenburg-

Wilmersdorf 12 5 32 72 113 6 263 326 74 53 - 956

Spandau 13 7 17 311 109 4 320 652 253 31 - 1.717

Steglitz-

Zehlendorf 3 17 7 36 155 207 6 246 165 46 38 - 926

Tempelhof-

Schöneberg 2 16 13 38 395 204 4 434 432 97 27 - 1.662

Neukölln 10 5 31 325 93 13 351 623 86 13 - 1.550

Treptow-

Köpenick 1 16 5 27 111 105 11 261 231 35 33 - 836

Marzahn-

Hellersdorf 1 11 5 34 286 153 6 302 257 91 66 - 1.212

Lichtenberg 1 37 28 281 124 11 286 322 60 84 - 1.234

Reinickendorf 14 7 41 225 108 22 362 577 159 104 - 1.619

Insgesamt 10 192 71 398 3.001 1.636 104 3.843 5.036 1.280 643 - 16.214

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2016/17

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 1 18 29 247 94 2 189 600 140 27 - 1.347

Friedrichshain-

Kreuzberg 10 11 37 388 111 7 352 419 126 48 - 1.509

Pankow 17 6 29 151 169 10 406 236 54 92 - 1.170

Charlottenburg-

Wilmersdorf 5 5 24 101 96 10 204 284 46 46 - 821

Spandau 13 8 12 252 101 3 267 579 190 26 - 1.451

Steglitz-

Zehlendorf 17 14 4 25 115 185 5 168 125 41 32 - 731

Tempelhof-

Schöneberg 2 14 17 32 311 178 5 310 324 85 22 - 1.300

Neukölln 7 6 27 277 92 12 301 498 61 8 - 1.289

Treptow-

Köpenick 1 7 6 26 104 93 2 221 224 29 28 - 741

Marzahn-

Hellersdorf 1 9 3 25 287 128 5 257 168 61 57 - 1.001

Lichtenberg 40 1 24 248 95 2 245 290 48 71 - 1.064

Reinickendorf 10 6 31 223 106 10 332 484 121 73 - 1.396

Insgesamt 22 164 73 321 2.704 1.448 73 3.252 4.231 1.002 530 - 13.820

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2015/16

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt
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Mitte 16 2 25 230 83 4 182 571 118 31 - 1.262

Friedrichshain-

Kreuzberg 2 9 6 36 455 93 7 317 382 114 47 - 1.468

Pankow 14 3 30 145 137 15 404 206 48 92 - 1.094

Charlottenburg-

Wilmersdorf 1 8 3 27 108 93 8 170 231 37 49 - 735

Spandau 15 6 14 228 90 7 269 593 149 22 - 1.393

Steglitz-

Zehlendorf 2 13 4 25 92 161 8 127 114 34 19 - 599

Tempelhof-

Schöneberg 2 9 6 36 268 147 8 240 288 73 18 - 1.095

Neukölln 8 10 27 250 68 7 278 421 43 8 - 1.120

Treptow-

Köpenick 7 2 23 102 68 3 186 225 24 19 - 659

Marzahn-

Hellersdorf 7 2 19 252 93 14 242 207 41 42 - 919

Lichtenberg 36 2 21 235 87 5 221 268 31 55 - 961

Reinickendorf 1 9 9 27 241 97 13 309 476 78 67 - 1.327

Insgesamt 8 151 55 310 2.606 1.217 99 2.945 3.982 790 469 - 12.632

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2014/15

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 2 13 2 22 258 75 11 226 556 106 22 0 1.293

Friedrichshain-

Kreuzberg 10 5 37 513 79 5 288 383 105 45 4 1.474

Pankow 1 10 2 26 145 113 8 415 186 47 81 2 1.036

Charlottenburg-

Wilmersdorf 1 11 5 28 130 93 6 146 210 29 47 1 707

Spandau 27 6 10 229 63 5 258 571 136 24 2 1.331

Steglitz-

Zehlendorf 2 17 5 24 79 114 16 112 110 29 19 1 528

Tempelhof-

Schöneberg 1 12 7 36 224 134 9 210 292 59 20 9 1.013

Neukölln 11 8 19 243 59 9 234 419 37 9 2 1.050

Treptow-

Köpenick 7 5 17 95 57 3 148 200 23 17 1 573

Marzahn-

Hellersdorf 8 1 21 182 73 10 225 164 26 35 0 745

Lichtenberg 1 44 2 20 199 68 197 217 23 44 1 816

Reinickendorf 10 10 17 225 82 13 320 458 67 58 1 1.261

Insgesamt 8 180 58 277 2.522 1.010 95 2.779 3.766 687 421 24 11.827

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2013/14
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Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 11 6 23 281 58 4 231 545 87 19 1 1.266

Friedrichshain-

Kreuzberg 12 2 35 483 82 11 286 377 101 40 5 1.434

Pankow 8 6 17 127 101 8 382 182 35 69 2 937

Charlottenburg-

Wilmersdorf 6 2 26 128 86 6 111 185 27 40 1 618

Spandau 14 5 13 181 55 8 237 522 113 19 0 1.167

Steglitz-

Zehlendorf 3 18 5 19 70 126 18 126 99 32 20 1 537

Tempelhof-

Schöneberg 2 12 8 32 234 130 11 180 286 54 18 6 973

Neukölln 7 5 22 218 61 11 209 390 27 8 3 961

Treptow-

Köpenick 1 6 2 15 121 43 2 151 191 24 11 2 569

Marzahn-

Hellersdorf 4 3 15 146 55 3 207 198 18 31 3 683

Lichtenberg 1 36 5 20 178 50 4 199 162 13 40 0 708

Reinickendorf 1 9 3 26 238 69 7 319 420 43 42 0 1.177

Insgesamt 8 143 52 263 2.405 916 93 2.638 3.557 574 357 24 11.030

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2012/13

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 11 3 17 267 49 4 219 524 83 17 1 1.195

Friedrichshain-

Kreuzberg 7 5 31 401 54 5 279 391 91 29 4 1.297

Pankow 6 2 17 155 82 11 359 178 21 52 3 886

Charlottenburg-

Wilmersdorf 5 1 24 119 72 7 103 193 23 40 2 589

Spandau 13 3 15 140 46 11 241 538 80 16 1 1.104

Steglitz-

Zehlendorf 4 19 3 19 69 83 12 122 109 27 19 1 487

Tempelhof-

Schöneberg 2 10 7 23 240 139 10 147 291 57 19 8 953

Neukölln 1 8 4 24 236 51 11 141 347 30 6 4 863

Treptow-

Köpenick 5 4 13 116 36 3 160 155 15 11 2 520

Marzahn-

Hellersdorf 4 1 15 186 55 10 237 188 15 30 4 745

Lichtenberg 12 1 18 166 44 1 180 118 6 23 0 569

Reinickendorf 9 7 20 206 62 10 323 405 39 43 1 1.125
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Insgesamt 7 109 41 236 2.301 773 95 2.511 3.437 487 305 31 10.333

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2011/12

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 9 4 15 251 43 5 242 481 64 15 1.129

Friedrichshain-

Kreuzberg 2 5 30 360 61 4 281 397 86 43 1 1.270

Pankow 1 6 16 160 80 5 352 185 21 41 2 869

Charlottenburg-

Wilmersdorf 8 26 113 64 2 111 195 18 32 2 571

Spandau 9 1 8 127 45 10 209 525 65 21 2 1.022

Steglitz-

Zehlendorf 5 15 5 18 73 81 7 146 129 13 16 1 509

Tempelhof-

Schöneberg 11 3 19 246 123 3 140 274 40 15 8 882

Neukölln 14 3 16 181 44 5 135 313 15 3 2 731

Treptow-

Köpenick 7 3 10 90 32 169 130 8 7 456

Marzahn-

Hellersdorf 1 1 11 160 45 4 276 160 9 24 1 692

Lichtenberg 7 1 11 126 32 9 173 93 2 13 1 468

Reinickendorf 8 5 19 160 50 6 294 383 32 25 1 983

Insgesamt 6 97 31 199 2.047 700 60 2.528 3.265 373 255 21 9.582

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2010/11

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 7 5 15 221 41 3 264 478 56 13 1 1.104

Friedrichshain-

Kreuzberg 1 5 6 25 313 60 2 236 391 67 23 1 1.130

Pankow 5 1 10 149 67 9 355 182 17 32 1 828

Charlottenburg-

Wilmersdorf 3 1 27 103 63 4 101 184 16 31 1 534

Spandau 12 1 9 110 51 4 205 477 56 19 1 945

Steglitz-

Zehlendorf 4 16 3 15 102 88 5 136 144 15 18 3 549

Tempelhof-

Schöneberg 1 9 5 12 164 100 10 168 303 46 13 6 837

Neukölln 11 4 10 150 35 5 101 301 13 5 4 639

Treptow-

Köpenick 8 3 7 78 26 1 151 88 9 6 377
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Marzahn-

Hellersdorf 2 1 4 138 52 6 266 135 10 13 627

Lichtenberg 3 2 85 33 6 186 85 1 9 410

Reinickendorf 9 4 15 127 50 4 249 341 27 20 2 848

Insgesamt 6 90 36 149 1.740 666 59 2.418 3.109 333 202 20 8.828

Schuljahr 2009/10

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 7 6 14 164 38 2 273 445 50 9 2 1.010

Friedrichshain-

Kreuzberg 2 6 5 16 278 58 2 212 368 62 18 2 1.029

Pankow 2 1 9 160 66 4 332 152 10 26 762

Charlottenburg-

Wilmersdorf 5 1 29 80 57 10 85 181 20 30 498

Spandau 19 2 8 101 54 2 185 465 44 11 2 893

Steglitz-

Zehlendorf 3 15 2 21 106 89 9 114 157 15 15 1 547

Tempelhof-

Schöneberg 13 9 7 130 68 4 141 298 51 8 8 737

Neukölln 12 3 9 172 45 3 92 291 13 2 642

Treptow-

Köpenick 7 2 5 62 20 2 167 84 11 4 364

Marzahn-

Hellersdorf 1 2 108 51 3 332 107 4 10 618

Lichtenberg 2 2 104 24 3 186 87 1 3 412

Reinickendorf 8 5 7 111 37 7 300 307 24 14 820

Insgesamt 5 97 36 129 1.576 607 51 2.419 2.942 305 150 15 8.332

Schuljahr 2008/09

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 8 5 14 128 27 6 301 420 50 7 2 968

Friedrichshain-

Kreuzberg 2 12 6 15 215 58 3 178 354 60 18 2 923

Pankow 4 1 8 149 54 1 316 162 12 19 726

Charlottenburg-

Wilmersdorf 6 1 24 77 53 6 71 174 19 26 457

Spandau 8 2 11 77 39 2 160 426 40 9 2 776

Steglitz-

Zehlendorf 4 15 5 16 65 89 5 122 180 18 11 1 531

Tempelhof-

Schöneberg 8 5 11 103 67 177 255 51 9 7 693

Neukölln 11 2 3 113 39 1 77 280 11 3 540
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Treptow-

Köpenick 8 2 5 50 17 148 108 11 4 353

Marzahn-

Hellersdorf 2 1 4 96 47 2 342 108 2 13 617

Lichtenberg 3 4 79 44 4 157 96 1 2 390

Reinickendorf 1 3 6 85 32 2 256 280 18 13 2 698

Insgesamt 6 86 33 121 1.237 566 32 2.305 2.843 293 134 16 7.672

Schuljahr 2007/08

Bezirk

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Mitte 4 8 15 112 27 4 259 428 47 11 2 917

Friedrichshain-

Kreuzberg 1 7 4 17 184 45 1 188 336 57 15 5 860

Pankow 1 11 113 48 3 267 143 10 18 1 615

Charlottenburg-

Wilmersdorf 2 24 64 45 3 63 161 14 20 396

Spandau 6 1 10 50 46 146 350 32 5 646

Steglitz-

Zehlendorf 3 17 5 12 66 78 8 110 178 19 10 506

Tempelhof-

Schöneberg 1 11 4 9 87 61 175 234 57 7 4 650

Neukölln 10 4 5 151 38 95 289 10 1 603

Treptow-

Köpenick 5 1 4 54 15 128 81 9 4 301

Marzahn-

Hellersdorf 3 3 5 108 46 3 325 110 3 4 1 611

Lichtenberg 1 2 58 23 18 124 78 1 2 307

Reinickendorf 7 6 4 62 28 1 230 263 10 8 619

Insgesamt 5 74 36 118 1.109 500 41 2.110 2.651 269 105 13 7.031
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Schüler (m/w/d) an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2022/23

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 8 97 16 240 1839 1152 - 1618 3478 1046 474 - 9.968

Gymnasium 4 33 5 82 48 231 - 217 7 184 - 811

Integrierte 

Sekundar-

schule; 

Gemeinschafts-

schule 6 75 8 158 635 703 - 2632 4109 465 363 - 9.154

Insgesamt 18 205 29 480 2.522 2.086 - 4.467 7.587 1.518 1.021 - 19.933

Schüler (m/w/d) an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2021/22

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 2 92 1 249 1999 1162 - 1774 3479 1209 396 - 10.363

Gymnasium 3 34 2 88 41 223 - 191 3 6 150 - 741

Integrierte 

Sekundar-

schule; 

Gemeinschafts-

schule 4 89 3 178 623 657 - 2615 3826 454 323 - 8.772

Insgesamt 9 215 6 515 2.663 2.042 - 4.580 7.308 1.669 869 - 19.876

Schüler (m/w/d) an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2020/21

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 3 85 24 226 1987 1158 75 1916 3366 1247 363 - 10.450

Gymnasium 3 35 16 57 36 218 25 176 1 3 126 - 696

Integrierte 

Sekundar-

schule; 

Gemeinschafts-

schule 4 81 16 160 623 617 61 2423 3367 412 304 - 8.068
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Insgesamt 10 201 56 443 2.646 1.993 161 4.515 6.734 1.662 793 - 19.214

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2019/20

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 5 85 33 224 2052 1151 47 1826 2994 1128 323 - 9.868

Gymnasium 2 39 13 50 34 194 24 127 6 1 107 - 597

Integrierte 

Sekundar-

schule; 

Gemeinschafts-

schule 3 76 24 150 613 581 55 2112 2966 361 279 - 7.220

Insgesamt 10 200 70 424 2.699 1.926 126 4.065 5.966 1.490 709 - 17.685

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2018/19

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 3 90 37 224 2310 1114 67 2024 2799 1054 314 - 10.036

Gymnasium 3 33 6 47 43 162 27 119 10 93 - 543

Integrierte 

Sekundar-

schule 3 75 23 153 704 548 54 2107 2715 345 259 - 6.986

Insgesamt 9 198 66 424 3.057 1.824 148 4.250 5.524 1.399 666 - 17.565

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2017/18

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 5 88 41 218 2300 1019 53 1950 2661 994 313 - 9.642

Gymnasium 4 39 6 51 40 132 14 88 1 81 - 456

Integrierte 

Sekundar-

schule 1 65 24 129 661 485 37 1805 2374 286 249 - 6.116

Insgesamt 10 192 71 398 3.001 1.636 104 3.843 5.036 1.280 643 - 16.214
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Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2016/17

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 5 61 44 184 2104 938 46 1722 2248 765 275 - 8.392

Gymnasium 3 32 3 39 16 96 14 56 3 64 - 326

Integrierte 

Sekundar-

schule 14 71 26 98 584 414 13 1474 1980 237 191 - 5.102

Insgesamt 22 164 73 321 2.704 1.448 73 3.252 4.231 1.002 530 - 13.820

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2015/16

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 4 62 41 184 2034 832 57 1551 1984 613 256 - 7.618

Gymnasium 2 30 3 30 22 63 15 51 7 46 - 269

Integrierte 

Sekundar-

schule 2 59 11 96 550 322 27 1343 1991 177 167 - 4.745

Insgesamt 8 151 55 310 2.606 1.217 99 2.945 3.982 790 469 - 12.632

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2014/15

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 5 74 45 162 2024 704 56 1446 1829 544 228 16 7.133

Gymnasium 2 34 3 20 18 49 16 49 3 1 43 0 238

Integrierte 

Sekundar-

schule 1 72 10 95 480 257 23 1284 1934 142 150 8 4.456

Insgesamt 8 180 58 277 2.522 1.010 95 2.779 3.766 687 421 24 11.827

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2013/14
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Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Gesamtschule 0 0 1 0 0 1 3 5 8 0 0 0 18

Grundschule 3 80 30 180 2027 658 48 1391 1718 454 199 15 6.803

Gymnasium 4 24 1 24 9 45 17 44 9 0 34 1 212

Integrierte 

Sekundar-schule 1 39 20 59 369 212 25 1196 1822 119 122 8 3.992

Realschule 0 0 0 0 0 0 0 2 0 1 2 0 5

Insgesamt 8 143 52 263 2.405 916 93 2.638 3.557 574 357 24 11.030

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2012/13

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Gesamtschule 4 4 7 19 5 56 113 6 4 3 221

Grundschule 2 57 33 169 1950 578 43 1351 1737 383 196 17 6.516

Gymnasium 4 30 2 18 11 41 20 30 8 25 3 192

Hauptschule 1 1 11 5 94 142 11 4 0 269

Integrierte 

Sekundar-schule 1 14 6 43 321 125 26 959 1424 86 70 8 3.083

Realschule 3 1 1 5 1 21 13 1 6 0 52

Insgesamt 7 109 41 236 2.301 773 95 2.511 3.437 487 305 31 10.333

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2011/12

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst- 

und 

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 1 51 23 145 1842 527 27 1468 1808 297 183 12 6.384

Gesamtschule 8 4 10 31 2 103 215 13 7 4 397

Gymnasium 5 26 4 17 5 40 8 27 1 1 16 0 150

Hauptschule 1 2 15 5 3 200 354 15 3 0 598
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Integrierte 

Sekundar-schule 8 4 29 171 83 19 684 848 46 33 4 1.929

Realschule 3 2 4 14 1 46 39 1 13 1 124

Insgesamt 6 97 31 199 2.047 700 60 2.528 3.265 373 255 21 9.582

Schülerinnen und Schüler an öffentlichen Schulen in Integration

Schuljahr 2010/11

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Gesamtschule 6 3 5 14 33 1 178 335 22 13 4 614

Grundschule 2 57 30 113 1611 541 44 1546 1798 263 144 16 6.165

Gymnasium 3 21 1 10 4 39 4 14 7 12 115

Hauptschule 4 16 6 285 500 23 6 840

Integrierte 

Sekundar-schule 1 4 2 15 87 32 8 305 402 22 13 891

Realschule 2 2 8 15 2 90 67 3 14 203

Insgesamt 6 90 36 149 1.740 666 59 2.418 3.109 333 202 20 8.828

Schuljahr 2009/10

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 2 61 29 82 1467 500 40 1570 1722 241 118 8 5.840

Hauptschule 3 6 24 11 2 448 715 29 7 1 1.246

Realschule 10 1 5 19 22 1 142 75 7 8 290

Gymnasium 3 22 3 17 6 28 4 14 1 7 105

Gesamtschule 4 19 60 46 4 245 429 28 10 6 851

Insgesamt 5 97 36 129 1.576 607 51 2.419 2.942 305 150 15 8.332

Schuljahr 2008/09

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 2 56 26 81 1186 464 25 1576 1676 229 112 10 5.443

Hauptschule 1 5 1 8 26 17 1 429 713 28 6 1 1.236

Realschule 1 5 5 11 97 58 9 6 1 193
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Gymnasium 3 18 6 17 2 39 2 6 2 3 98

Gesamtschule 6 10 18 35 4 197 394 27 7 4 702

Insgesamt 6 86 33 121 1.237 566 32 2.305 2.843 293 134 16 7.672

Schuljahr 2007/08

Schulart

Blind-

heit

Seh-

behin-

der-

ung

Ge-

hör-

losig-

keit

Schwer-

hörig-

keit

Sprach-

behin-

derung

Körper-

liche 

und 

motor-

ische 

Entwick-

lung

Lang-

fristige 

und 

chron-

ische Er-

krank-

ung

Emotio-

nale und 

soziale 

Entwick-

lung

Lernbe-

hinder-

ung

Geist-

ige Ent-

wick-

lung

Autis-

mus

Schwerst-

mehr-

fachbe-

hinderung

Insge-

samt

Grundschule 2 53 24 81 1063 426 21 1445 1591 203 92 10 5.011

Hauptschule 5 25 17 428 643 29 4 1.151

Realschule 1 6 70 41 10 3 131

Gymnasium 3 20 10 20 4 12 18 4 2 2 95

Gesamtschule 1 1 12 17 39 2 163 374 27 4 3 643

Insgesamt 5 74 36 118 1.109 500 41 2.110 2.651 269 105 13 7.031
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	Zu 16.: Allgemeinbildende Schulen in freier Trägerschaft erhalten gemäß § 101 SchulG Zuschüsse, die sich nach den vergleichbaren Personalkosten der entsprechenden öffentlichen Schule bemessen. Darin sind anteilige Personalkosten für die Inklusion von Schülerinnen und Schülern mit sonderpädagogischem Förderbedarf enthalten. Zusätzlich werden für Kinder mit Behinderungen im Rahmen der ergänzenden Förderung und Betreuung nach § 19 Absatz 1 der Schülerförderungs- und –betreuungsverordnung Personalzuschläge gewährt. Schulen in freier Trägerschaft, die Schülerinnen und Schüler mit sonderpädagogischem Förderbedarf inklusiv beschulen, können die Angebote der SIBUZ in Anspruch nehmen.
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